

¡FRANCO! ¡FRANCO! ¡FRANCO! :: :: ARRIBA ESPAÑA!!

Las Fuerzas Nacionales continúan sin gran dificultad su avance en el lado izquierdo de la Ría, habiendo ocupado Lejarreta, Baracaldo, Sestao, Portugalete, La Escontrilla y Ortuella.--En Baracaldo se han entregado dos batallones rojos y otros dos en la zona Portugalete-Ortuella, con los cuales pasan de cuatro mil hombres los que se han rendido con varios oficiales, armamento y material.

En los frentes de Santander, León y Aragón, los marxistas han sufrido duro castigo al rechazarse sus intentos de ataque

El parte de las operaciones

Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las veinte horas del día 22 de junio de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE VIZCAYA: Continúa sin gran dificultad el avance de nuestras tropas, habiéndose ocupado hoy Lejarreta, Casa de Aldareleta, Baracaldo, Sestao, Portugalete, La Escontrilla y Ortuella.

En Baracaldo se han rendido dos batallones rojos y otros dos en la zona Portugalete-Ortuella, habiéndose además presentado más de mil doscientos soldados de otros batallones, con los cuales resulta un total de más de cuatro mil los que se han entregado a nuestras fuerzas, con varios oficiales y todo su armamento, municiones y material. Los cartuchos cogidos al enemigo en estos días suman unos cuarenta millones.

En la Constructora Naval estaba un taller en plena fabricación de proyectiles de artillería del siete y diez y medio, que no se ha interrumpido al ser ocupado por nuestras tropas.

FRENTE DE SANTANDER: En el sector de Aguilar-Barrucio atacó intensamente el enemigo, siendo rechazado y causándole numerosas bajas.

FRENTE DE ASTURIAS: Tiroteos y cañoneos.

FRENTE DE LEON: Durante la pasada noche el enemigo atacó las posiciones que se le ocuparon ayer, siendo rechazado y mejoradas nuestras líneas con la ocupación de Collado de Lillo, llevada a cabo en el día de hoy por nuestras fuerzas.

EJERCITO DEL CENTRO

FRENTE DE ARAGON: En el sector de Jaca, una partida nuestra de esquiadores sorprendió en Sierra Pelderana una partida enemiga, a la que causó varios muertos y heridos.

FRENTE DE SORIA: Tiroteos y cañoneos.

FRENTE DE AVILA Y MADRID: Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR

En algunos sectores hubo tiroteos y cañoneos, sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 22 de junio de 1937.

Bilbao normaliza su vida, y nuestros gloriosos soldados continúan avanzando hacia la cuenca minera y por la carretera de Santander

(Del corresponsal de la Agencia LOSOS en el frente de Vizcaya, señor Gómez Aparicio)

BILBAO, 23, una madrugada.—La guerra, por lo que se refiere a Vizcaya, puede ya darse por definitivamente concluida. La conquista de Bilbao ha sido para ello el golpe de gracia. Tarde han comprendido los "guardias" del separatismo vasco el cobarde engaño en que los tenían; tarde ha sido, pero lo han comprendido al fin y en todas partes abandonan sus armas para entregarse a la generosidad de sus vencedores.

Con palabras en las que creíamos descubrir una convicción espontánea y sincera, muchos de ellos nos hablaban esta tarde de la ferocidad de asturianos y santanderinos; de los batallones reclutados en los bajos fondos de la CNT, del socialismo y del comunismo, para llenar de lágrimas de sangre y de destrucción esta privilegiada región de Vasconia. Hoy ven bien claro a donde les llevaba la guerra que les impulsó a aliarse con los que constituyen la negación de todos los principios civilizadores, y de ellos se separan como el que se aleja de un apestado. Demasiado tarde, porque este arrepentimiento de hoy no puede enjugar las lágrimas ni restaurar la sangre, ni restaurar lo destruido. Pero lo cierto es que el separatismo vasco está abandonando la lucha sin condiciones de ninguna clase.

Por las calles de Bilbao he visto un día tras otro el desfile silencioso de los vencidos. Esta tarde eran 1.200 hombres de los batallones de San Andrés y de Godejuela que se entregaban en masa con mandos y con armas, en Baracaldo. Con ello deben de ser ya quince o dieciséis batallones los que se han rendido. Los milicianos me dicen que los que esperan el momento de hacer lo propio pasan de treinta. En total unos cincuenta batallones con más de veinte mil combatientes. Según ellos, las unidades del separatismo nacionalista no tienen hoy más misión que la de impedir, a todo trance, los desahucios de santanderinos y asturianos que quieren dejar tras de sí solo un reguero de luto y de muerte.

No debe de ser esto completamente falso, ya que en Baracaldo, por ejemplo, impidieron a tiros que ar-

quistas y marxistas destruyeran los Altos Hornos como se proponían, y aun hubieron de desmontar las minas que tenían preparadas para volarlas. En la actualidad, que yo sepa y entre otras numerosas fuerzas, están prestas a entregarse en cuanto lleguen nuestras fuerzas: en Portugalete, una compañía del batallón Godejuela, la de Munguía; en Sestao el batallón de Mariartu y las ametralladoras de Godejuela; en Santurce varias compañías de movilizados, y en Gueñes diez batallones que, al parecer, se han negado ya a obedecer las órdenes del titulado general Gamir Ulibarri, que quería obligarles a seguir combatiendo. En proporción aún mayor, nuestro Glorioso Ejército se va incautando de armamento enemigo, porque no se trata sólo de la dotación de los numerosos batallones entregados, se trata también de que en Bilbao han sido descubiertos cuatro o cinco enormes depósitos que, en su totalidad, han pasado a nuestro poder. Uno de ellos radicaba en el Hotel Carlton, sede del llamado gobierno de Euzkadi, cuyos sótanos estaban abarrotados hasta los topes de fusiles, ametralladoras, cañones anti-aéreos y cartuchería.

Me dicen que con el material de Bilbao recogido, que tardará muchos días en ser clasificado, se llenarán más de doscientos camiones. Por enorme que pueda parecer esta cifra no resume la totalidad del botín de guerra capturado.

En la línea del Norte, por ejemplo, he visto esta tarde un tren blindado compuesto de dos unidades y la locomotora.

Ayer fué a denunciar un sacerdote que en las escuelas anejas a una determinada iglesia había una gran cantidad de cartuchos, armas cortas y granadas de mano, y han de ser probablemente numerosos los depósitos que en días sucesivos se sigan descubriendo.

Mientras tanto nuestras bravas tropas prosiguen su avance fuera de Bilbao, sin disparar apenas algún tiro porque el enemigo no aparece casi por ninguna parte. Sin disparar un tiro se han realizado hoy todos los objetivos propuestos por el Mando. El avance, según mis noticias, se realizó por la carretera de Santander adelantando, así como por la margen izquierda de la Ría. Sin apremios de tiempo y

sin una gran amplitud de objetivos porque, después de las triunfales pero agotadoras jornadas de los últimos días, las fuerzas necesitan algún descanso que el Mando Nacional procura hacer compatible con la marcha de las operaciones.

Hoy han sido tomados, entre otros puntos, Baracaldo, Portugalete, La Arboleda, Sestao y Ortuella, con lo que pasa Bilbao a ser rearguardia, hasta el extremo de que hoy no se dejaba oír aquí el estrepido lejano de los cañones. Por dominada se puede dar ya toda la cuenca minera, y serán ocupados, cuando el Mando lo estime oportuno, puntos de la importancia de Somorrostro y de Gallarta.

La vida en Bilbao se va normalizando con una rapidez realmente increíble.

Transmito esta crónica desde la Central Telefónica de la capital, lo cual quiere decir que Bilbao está ya unido telefónicamente—por telégrafo lo está ya también—con toda la España liberada.

El abastecimiento es ya casi el normal. Hoy ha habido pan en abundancia para toda la población y, poco a poco, se van abasteciendo todos los establecimientos de las distintas clases de artículos alimenticios.

Esta mañana apareció el primer número de un diario que se publica en los talleres de "La Gaceta del Norte" y en los del "Pueblo Vasco", con el título de "El Boletín de Bilbao", editado por la Delegación de Prensa y Propaganda del Estado.

Consta de cuatro páginas surtidas de magnífica información y de excelentes artículos rebosantes de patriotismo.

Nuestras unidades de Pontoneros están trabajando febrilmente para ver de normalizar en todo lo posible la comunicación entre ambas márgenes de la Ría. Se está tendiendo un puente que probablemente mañana será inaugurado para permitir el tráfico rodado.

Tenemos noticia de que muy en breve, mediante un patriótico esfuerzo de las entidades económicas de Bilbao, se acometerá a un mismo tiempo las construcciones de seis de los puentes que unirán las dos orillas de la Ría. Se quiere que la construcción termine cuanto antes y al mismo tiempo. Dichos puentes llevarán, entre otros, los nombres del Generalísimo Franco, del general Mola, del Ejército Español y de Zumalacarrregui.

Ha sido inaugurada la estación E. A. J. 26 al servicio de España, en la que se ha transformado la antigua Radio Bilbao. Ha tenido el honor de inaugurar esta nueva emisora el genial charlista Federico García Sanchiz.

La emisora radiará dos veces al día: a las dos de la tarde y a las siete. Esta tarde, el alcalde de Bilbao señor Arellano, se dirigió al pueblo bilbaíno por este micrófono. Seguidamente la banda de F. E. T. de Pamplona, integrada por ciento cinco profesores, dió un magnífico concierto.

"Conquista de corazones vascos", por EL FUGITIVO

El hombre que tengo frente a mí, en el Boulevard, es un separatista vasco. Como casi todos los habitantes de la villa, este hombre es un despojo humano. Confiesa una pérdida de peso de 25 kilos.

De improviso se encontró con su error, con su inmenso error y con toda la verdad de las tropas nacionales; con toda la verdad de la España Nacional, y con toda la verdad del Generalísimo Franco.

Contempló el desfile inmenso de los camiones de aprovisionamiento; es el pan, es la carne, es el agua, es la alegría de la vida cotidiana, de la normalidad de nuestra retaguardia.

Oyó el concierto que ofrece la Banda del Requeté con sus boinas rojas, en el kiosco del Arsenal. No puede ocultar su asombro ante el momento que en unas horas se ha elevado al general Mola en el corazón de la Villa.

No acierta a comprender la rapidez con que los soldados de Franco han caído sobre la ciudad. Ya comprenderá, me dice, hasta qué punto hemos vivido engañados. El verdadero cinturón de hierro era el que habían construido los dirigentes separatistas con la prensa, las proclamas

mas y las bandas y pasquines pegados en todas las esquinas para conservarnos en la equivocación más lamentable.

Para nosotros no había más verdad que la de un puñado de militares cuyas tropas realizaban en España toda suerte de tropelías. Que asesinaban, que robaban, que incendiaban. Los moros, las tropas mercenarias ayudaban a la conquista, el enemigo que saqueaba, violaba a las mujeres y destruía todo cuanto caía en su poder. Nosotros éramos los buenos.

En cuanto al poder combativo de las tropas de Franco, también éramos nosotros los mejores. Nosotros éramos los más fuertes. El enemigo huía cobardemente. Era solo superior en aviación, hasta dentro de unas horas en que iba a enviarnos Inglaterra doscientos aviones maravillosos. Esto nos lo decían todos los días.

No hemos sabido nunca nada de la España Nacional, ni de la maravillosa normalidad reinante. Las calles de Salamanca estaban llenas de cadáveres como consecuencia de la sublevación constante en aquella ciudad. En San Sebastián, los habitantes estaban encerrados en sus casas llenas de terror. La España Nacional entera era un territorio de tormentos y la gente estaba enloquecida por la terrible dominación militar.

Nunca hemos sabido nada tampoco de los asesinatos de Madrid, Barcelona y Valencia.

Nadie estaba conforme con la colaboración que nos prestaban los marxistas bilbaínos, santanderinos y asturianos de Gijón, pero este auxilio era provisional y favorable porque con él se lograba la derrota de las hordas enemigas.

Ahora comprendemos toda la verdad de la situación, del inmenso error en que hemos vivido, y sentimos todos el más profundo desprecio hacia los dirigentes separatistas que nos han engañado de manera miserable.

Estos, con sus constantes viajes a Barcelona y Valencia, tenían que conocer la verdadera situación de España y la razón fundamental que asistía a la España Nacional para oponerse a la marcha del marxismo ruso.

Los dirigentes marxistas nos habían anunciado que nuestros adversarios iban a traernos la desolación y el exterminio, y hemos visto en cambio a los soldados de España, hemos visto, sobre todo, vasos de Navarra hermanos de raza, llegar llenos de nobleza, emoción y entusiasmo militar y ahora nos damos cuenta del engaño.

Yo creo que los vascos engañados que han huído hacia Santander comprenderán la razón que nos asistía a los que nos hemos quedado en Bilbao. Ellos continúan acompañados por la mentira y la ignorancia. Yo siento en estos momentos la alegría de despertar de una terrible pesadilla.

Como este separatista vasco, como este nacionalista, hasta hace unos días, de Aguirre, reaccionan todos los que hemos encontrado en Bilbao. Franco, no solamente ha conquistado todo el país vasco y su mejor puerto del Cantábrico, sino que conquista en estos momentos, de una manera definitiva, el corazón de los vascos.

NOTAS VARIAS

BILBAO.— El Ayuntamiento de esta capital ha dirigido el siguiente telegrama a S. E. el Generalísimo Franco. "Ayuntamiento de Bilbao constituido hoy por designación del gobernador civil acuerda elevar a V. E., en nombre de la villa, el profundo agradecimiento de este pueblo hacia las gloriosas tropas que lo han liberado para siempre de los enemigos de la Patria. Bilbao expresa V. E. como Candilillo de la Nueva España, el testimonio de su condicional adhesión. ¡Arriba España! ¡Viva España! Firmado Arellano, alcalde."

VITORIA.— Toda la población de Bilbao temía que la ciudad fuera volada. "Quemaremos Bilbao antes de que entren", habían dicho mil veces los dinamiteros de Asturias. La villa estaba minada. Todo el mundo en Bilbao había podido ver cómo se cargaban de dinamita, en cantidades enormes, los sótanos y manzanas enteras de casas en contacto eléctrico, y Bil-

Del bombardeo del "Leipzig", y las reuniones de las cuatro Potencias y el Comité de No Intervención

LONDRES.— Se ha celebrado una reunión ministerial para tratar de la situación internacional. Entre los puntos tratados se cita la toma de Bilbao y la agresión de los rojos españoles contra el crucero alemán "Leipzig".

El ministro de Negocios Extranjeros, Eden ha informado a sus colegas que el Gobierno del Reich ha pedido la convocatoria urgente del Comité de No Intervención y la notificación al Comité de los Cuatro de la protesta alemana por el bombardeo del crucero "Leipzig".

LONDRES.— En los centros, generalmente bien informados, se dice que Alemania va a insistir sobre la necesidad de tomar medidas entre las cuatro potencias que participan en el con-

tro naval de las costas españolas por la agresión contra el crucero "Leipzig", por parte de los rojos españoles. Para hacer frente a cualquier eventualidad, el embajador de los soviets en Londres ha protestado de que el Comité de no Intervención no haya reconocido aún oficialmente las decisiones tomadas por el Comité de los Cuatro.

Así quieren los soviets aprovechar cualquier determinación que tomen las cuatro naciones que intervienen en el Control naval de las costas españolas, en el que como es sabido no participa Rusia.

LONDRES.— Eden confirmó en la Cámara, que en la reunión de los representantes de las potencias no se ha llegado a un acuerdo y manifestó que el ministro de Negocios Extranjeros alemán había manifestado que no podía abandonar por ahora Berlín, en vista del incidente de "Leipzig", cosa que lamenta.

LONDRES.— En la reunión de los representantes de Inglaterra, Alemania, Italia y Francia, se llegó a un acuerdo en todos los puntos, excepto en el referente a una importante demostración naval de las cuatro potencias ante Valencia, propuesta del Reich que no aceptaron los representantes de Francia e Inglaterra.

BERLIN.— Se dice que no habiendo llegado a un acuerdo en Londres, Alemania recobrará su libertad de acción y tomará las medidas necesarias para garantizar sus buques. Se desconocen cuales serán estas medidas, habiéndose de una potente demostración naval de la flota alemana sobre Valencia. Se espera un comunicado oficial que especifique cuáles serán aquellas.

También se habla de la retirada de Alemania e Italia del Comité de no Intervención. Desde luego no es posible adquirir informaciones oficiales sobre este punto.

BERLIN.— La agencia oficial alemana D. N. D. dice que la razón del aplazamiento del viaje del ministro de Estado del Reich a Londres es debido a la situación provocada por los atentados de los rojos contra los buques de guerra alemanes.

LONDRES.— Según los medios ingleses bien informados el Gobierno del general Franco acaba de hacer saber al Gobierno británico que ha garantizado y garantizará la seguridad de todos los barcos y funcionarios al servicio del Comité de no Intervención. Además Franco había declarado estar de acuerdo en dar a conocer zonas de seguridad en los puertos bajo su control, y en los cuales los barcos y funcionarios se verán protegidos contra ataques accidentales.

Por el contrario el gobierno de Valencia no ha dado hasta ahora contestación alguna al Gobierno inglés, respecto a esta cuestión.

Por estos hechos se comenta muy favorablemente la actitud del Gobierno Nacional Español.

El parte de las operaciones

Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las veinte horas del día 22 de junio de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE VIZCAYA: Continúa sin gran dificultad el avance de nuestras tropas, habiéndose ocupado hoy Lejarreta, Casa de Aldareleta, Baracaldo, Sestao, Portugalete, La Escontrilla y Ortuella.

En Baracaldo se han rendido dos batallones rojos y otros dos en la zona Portugalete-Ortuella, habiéndose además presentado más de mil doscientos soldados de otros batallones, con los cuales resulta un total de más de cuatro mil los que se han entregado a nuestras fuerzas, con varios oficiales y todo su armamento, municiones y material. Los cartuchos cogidos al enemigo en estos días suman unos cuarenta millones.

En la Constructora Naval estaba un taller en plena fabricación de proyectiles de artillería del siete y diez y medio, que no se ha interrumpido al ser ocupado por nuestras tropas.

FRENTE DE SANTANDER: En el sector de Aguilar-Barrucio atacó intensamente el enemigo, siendo rechazado y causándole numerosas bajas.

FRENTE DE ASTURIAS: Tiroteos y cañoneos.

FRENTE DE LEON: Durante la pasada noche el enemigo atacó las posiciones que se le ocuparon ayer, siendo rechazado y mejoradas nuestras líneas con la ocupación de Collado de Lillo, llevada a cabo en el día de hoy por nuestras fuerzas.

EJERCITO DEL CENTRO

FRENTE DE ARAGON: En el sector de Jaca, una partida nuestra de esquiadores sorprendió en Sierra Pelderana una partida enemiga, a la que causó varios muertos y heridos.

FRENTE DE SORIA: Tiroteos y cañoneos.

FRENTE DE AVILA Y MADRID: Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR

En algunos sectores hubo tiroteos y cañoneos, sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 22 de junio de 1937.

Bilbao normaliza su vida, y nuestros gloriosos soldados continúan avanzando hacia la cuenca minera y por la carretera de Santander

(Del corresponsal de la Agencia LOSOS en el frente de Vizcaya, señor Gómez Aparicio)

BILBAO, 23, una madrugada.—La guerra, por lo que se refiere a Vizcaya, puede ya darse por definitivamente concluida. La conquista de Bilbao ha sido para ello el golpe de gracia. Tarde han comprendido los "guardias" del separatismo vasco el cobarde engaño en que los tenían; tarde ha sido, pero lo han comprendido al fin y en todas partes abandonan sus armas para entregarse a la generosidad de sus vencedores.

Con palabras en las que creíamos descubrir una convicción espontánea y sincera, muchos de ellos nos hablaban esta tarde de la ferocidad de asturianos y santanderinos; de los batallones reclutados en los bajos fondos de la CNT, del socialismo y del comunismo, para llenar de lágrimas de sangre y de destrucción esta privilegiada región de Vasconia. Hoy ven bien claro a donde les llevaba la guerra que les impulsó a aliarse con los que constituyen la negación de todos los principios civilizadores, y de ellos se separan como el que se aleja de un apestado. Demasiado tarde, porque este arrepentimiento de hoy no puede enjugar las lágrimas ni restaurar la sangre, ni restaurar lo destruido. Pero lo cierto es que el separatismo vasco está abandonando la lucha sin condiciones de ninguna clase.

Por las calles de Bilbao he visto un día tras otro el desfile silencioso de los vencidos. Esta tarde eran 1.200 hombres de los batallones de San Andrés y de Godejuela que se entregaban en masa con mandos y con armas, en Baracaldo. Con ello deben de ser ya quince o dieciséis batallones los que se han rendido. Los milicianos me dicen que los que esperan el momento de hacer lo propio pasan de treinta. En total unos cincuenta batallones con más de veinte mil combatientes. Según ellos, las unidades del separatismo nacionalista no tienen hoy más misión que la de impedir, a todo trance, los desahucios de santanderinos y asturianos que quieren dejar tras de sí solo un reguero de luto y de muerte.

No debe de ser esto completamente falso, ya que en Baracaldo, por ejemplo, impidieron a tiros que ar-

CAMINO DE JADRAQUE

Por ARSENIO MARCELINO

Mañana espléndida la que el soberbio Crisler de Leandrito Ardanza, cariñosamente cedió nos lleva camino de Jadraque, y a Espinosa de Henares como objetivo.

En el volante BONI, uno de los ases del deporte, y charlista que en locuacidad puede tutearse con el insigne García Sánchez.

Vamos Jesús Cruzado y yo; este querido amigo, modelo de euforia, tiene siempre una alegría contagiosa; a los diez años ya un año que el destino obligó a que sigamos el mismo camino. En desgracias y en alegrías idéntica ruta; el mismo mes murieron nuestros hijos, los dos bravamente luchando por DIOS y por la PATRIA. Otros dos hijos se fueron con el mismo objeto a Somosierra, para seguir siempre unidos al frente de Guadalupe. En Espinosa de Henares se encuentran actualmente, y a abrazarlos vamos.

No corremos, volamos carretera de Logroño dejando algunos pueblos, que afortunadamente han rectificado su desastrosa conducta de ayer. Ya antes de llegar a nuestra bonita Capital, habíamos dejado tendidos en carretera tres perros, que por su condición de tales nos parecían rojos que caían.

Y cara al sol entramos en Logroño, pasando bajo el arco que el municipio dedica a su Patrón San Bernabé. A la memoria me viene un recuerdo. ¡MOLA! DIOS os tenga en gloria, valiente General, como en Gloria, os tiene España entera.

Se celebraba San Bernabé el año 1930, anterior al del comienzo de la gran catástrofe nacional, y el Ayuntamiento de Logroño con una fineza, patrimonio del pueblo que representaba invitó a todos los Alcaldes de Municipios importantes de la Rioja a los festejos religiosos, y profanos organizados en honor al Santo Patrón, Santo prodigo, como generoso es su patrocinado pueblo.

MOLA, Director de Seguridad entonces vino en avión desde Madrid para presidir aquel banquete que por su esplendor se recuerda siempre. Como Alcalde de Haro, se me hizo el honor de representación de todos aquellos Municipios, cargo que me trajo la distinción, que no olvido de colocarme en mesa enfrente del glorioso caudillo, que presidía, y que había de ser la admiración del mundo entero.

Al tener la ocasión y el gusto de saludarle en Avila, allá por el último noviembre le recordaba yo aquel viaje, que no había de ser el último a Logroño, al que elogiaba cariñosamente. ¡Bravo General! Ya no te volveremos a ver pero desde el Cielo, ganarás batallas como la de Vizcaya.

Vizcaya que dentro de poco será nuestra, y que no debería llamarse Vizcaya, sino provincia de MOLA.

¡GENERAL ESPAÑOL! Con estos deseos, va una oración, que no la necesitas, pues estarás ya en el Cielo.

Seguimos nuestro camino, Sierra adelante, y a 70 coronamos Piqueras; de decididamente BONI, se ha vuelto loco. Y entramos en Sorja, en Almazán seguidamente, donde poco después habíamos de notar ya el paso de los bárbaros. Cruzamos Jirueque con un puente hundido, y en plena reconstrucción ya.

Frente a la más refinada barbarie, la más refinada civilización. Recordamos que de Jirueque salieron últimamente nuestros hijos para tomar Medranza, Brihuega, Cogoludo, Jadraque y llegar hasta Espinosa de Henares donde ahora se encuentran nuestras tropas. Entramos en Jadraque, con su inexpugnable castillo de Maqueda, que para nosotros bravos centurias, y a pesar de su facherosa construcción, fué castillo de haipes. Este pueblo, que fué nido de all mañan rojas, lo es ahora de caballeros militares, de intrépidas milicias, todos valientes soldados del gran Generalísimo. ¡Un solfido y simpático Capitán, nos hace en un momento la continuación de nuestro pase para Espinosa, el objetivo tan ansiadamente deseado.

A Espinosa llegamos, y llegar y besar, fué todo uno; el abrazo a nuestros hijos, que desde Septiembre no velamos, duró un cuarto de hora, que a nosotros nos parece segundos, pues repetimos. Empezamos a vivir la guerra, dentro de la paz, de la paz de espíritu, que solo los buenos españoles disfrutaban. ¡Los hemos visto!

Después de las naturales expansiones, las presentaciones. Capitán, valiente militar, y al que el pueblo de Miranda, siendo Teniente de Asalto de que en este caso, el que no acuda a esta suscripción, no ha de ser mal visto. "Inmediatamente la recaudación pasaba de seis mil pesetas, de las que aproximadamente mil setecientos correspondían a su Centuria.

Había chicos—nos decían— que las treinta pesetas, que cobraban, y que siempre enviaban a sus familiares necesitados, las dieron íntegras para ese patriótico fin. Que esto nos sirva de ejemplo a muchos. Algunos dan su vida, otros su hacienda; los valientes defensores de España, dan todo por la Patria.

Después nos dicen algo, que yo cuento a sabiendas, de que no ha de ser del agrado de aquel digno Teniente Coronel. Que me perdone este en honor del consuelo que el relato de lo sucedido ha de llevar a muchas madres. Es raso de temura que cuento aun a cambio de pasar por indiscreto.

Una bala de cañón marxista corta la vida de dos de sus muchachos. El Teniente Coronel, bravo Jefe con corazón de niño, contempla los cadáveres, y con lágrimas dice: "¡Pobres hijos míos! Al daros tierra os doy también el beso, que os darían vuestros padres". Y con los dos besos, terminó el responso, que el llanto no dejó seguir. Este valiente Jefe, va siempre el primero de los suyos en el combate, para después llorar ante sus chicos caídos. Así de bravos, y así de buenos son todos los militares Españoles.

Tarde era ya, cuando un moecón meza de gran soldado y de maître d'hotel (estos chicos sirven para todo) nos anuncia que la sopa estaba ya en la mesa. Era la misma sabrosísima que acababan de servir a los muchachos, como guilón de otras sabrosísimas viandas. Sigue una sobremesa de atenciones que nos confunden, y como final nos proponen algo, que sintiendo en el alma no pudimos aceptar; el que nos quedásemos un día más, invitándonos a que a la noche, desde un altavoz estratégicamente colocado, y por el que acostumbraban a decir a los rojos muchas verdades, les mandásemos también lo nuestro.

pático y valiente requeté (de Casalarreina, creo) y a continuación se salió por fandanguillos, uno de la Bureba. Alegría, alegría siempre, sin una queja, con el corazón puesto en la Patria, y con ganas siempre de pelear; allí, como en toda la España liberada, no se oyen mas lamentos que los de la guitarra, cuando se lo permite el fusil.

A la mesa vamos, haciendo los honores ese simpático Capitán, que sirve para todo, y era ya la media noche cuando dimos fin a aquel ágape aderezado con unas inolvidables cariñosas atenciones.

Y a la cama, pues la tuvimos, cuando yo llevaba la promesa del no muy blando suelo.

Amanecía, cuando ya curiosos por la casa-cuartel tan amablemente acogedor, y eran los continelos los únicos que velaban. En mi excursión casera di enseguida, con una amplia y soberbia terraza, y en el fondo de ella, un altar portátil, donde después me dijeron que se celebraba el Santo Sacrificio de la misa dominiguera. Lo presidía, un pequeño Crucifijo, modesto aunque soberbio modelado, y un muy sencillo cuadro con la Purísima Concepción.

Majestad Divina! encuadrada en modesto marco. La emoción más grande, y postrado con el mayor fervor dije: "¡SEÑOR mío y DIOS mío! Tú que todo lo puedes, haz que pronto la guerra termine, y no te pido nuestro triunfo por ser una cosa descontenta. ¡VIRGEN SANTÍSIMA! Haz que nuestros hijos, vuelvan con salud y con gloria,—añadi siempre que esto convenga a la Patria.— ¡SEÑOR! Conserva a nuestro Generalísimo, para bien de España". Era mi plegaria, que por la fé con que fué elevada llegaría al Cielo; así me pareció que me lo prometía quien con largueza cumple siempre lo que conviene.

Visita después al pueblo, más próximo que de Guadalupe están los nuestros, y lugar de una situación admirable, como admirable es su marco. Lo baña el Henares, y rodeado de espléndida vegetación, resulta un oasis entre este melancólico país. Observo que casi todas las casas están tocadas por la artillería marxista, que por cierto acostumbra a pinchar en hueso; se mete con las paredes, y respeta casi siempre la preciosa vida de los muchachos, a quienes conocen ya las balas.

Hora ya de sentirse guerreros, propusimos la visita a alguna aldea, y sin atender béisgo alguno a ello fuimos, los tres excursionistas, acompañados de nuestros hijos, que de descanso, estaban este día, y del Doctor, querido amigo, y tan buen médico como excelente cicero.

Fué visita que acrecenta el propio valor, y en la que vimos algo que acredita a una dirección, como la que ejerce nuestro mando. La más elemental discreción nos prohibe dar detalles, que todos supondrán, si se tiene en cuenta la pericia de nuestros Jefes.

De regreso y en soberbia terraza, pareja de la destinada al Culto, el Capitán me obliga, bajo severa pena, si me salta mal la confección de un cocktail, con el que habíamos de brindar por España.

Se me dió mimbres y tiempo, pero en mi vida pienso pasar mayor apuro; no precisamente por su confección (modestia a un lado, yo los hago muy bien) no por temor a la cariñosa amenaza, sino porque el brindis y los votos que habíamos de hacer por la salud de nuestro Generalísimo, era solemnidad que requería algo extraordinario en la mezcla de detonantes; por lo menos el brevaje debía ser rubricado por el mismísimo Chicote.

Del mago de mixturas, me acordé, y no debí de salirme mal, cuando todos repitieron, prodigando felicitaciones y por lo tanto no hubo lugar a castigo. Allí nos fué presentado un dignísimo Capitán, de conocida familia.

Después de nuestro brindis y de nuestros votos, se contaron muchas cosas por demás interesantes. Algunas revelan que el espíritu valiente de vanguardia, se dá la mano entre nuestro valeroso Ejército, con funciones de competencia de retaguardia. Ahí va algo que lo demuestra. Se trata de la suscripción para regalar a la PATRIA un nuevo acorazado "ESPAÑA".

El Capitán habla a sus chicos, y al explicarles el motivo dice estas o parecidas palabras: "se puede dar diez céntimos, cinco céntimos, nada, si algo no se puede, y en la seguridad de que en este caso, el que no acuda a esta suscripción, no ha de ser mal visto. "Inmediatamente la recaudación pasaba de seis mil pesetas, de las que aproximadamente mil setecientos correspondían a su Centuria.

Había chicos—nos decían— que las treinta pesetas, que cobraban, y que siempre enviaban a sus familiares necesitados, las dieron íntegras para ese patriótico fin. Que esto nos sirva de ejemplo a muchos. Algunos dan su vida, otros su hacienda; los valientes defensores de España, dan todo por la Patria.

Después nos dicen algo, que yo cuento a sabiendas, de que no ha de ser del agrado de aquel digno Teniente Coronel. Que me perdone este en honor del consuelo que el relato de lo sucedido ha de llevar a muchas madres. Es raso de temura que cuento aun a cambio de pasar por indiscreto.

Una bala de cañón marxista corta la vida de dos de sus muchachos. El Teniente Coronel, bravo Jefe con corazón de niño, contempla los cadáveres, y con lágrimas dice: "¡Pobres hijos míos! Al daros tierra os doy también el beso, que os darían vuestros padres". Y con los dos besos, terminó el responso, que el llanto no dejó seguir. Este valiente Jefe, va siempre el primero de los suyos en el combate, para después llorar ante sus chicos caídos. Así de bravos, y así de buenos son todos los militares Españoles.

Tarde era ya, cuando un moecón meza de gran soldado y de maître d'

¿COMES GOLOSINAS? ¿DUERMES EN LECHO CALIENTE? ¿TE DIVIERTES? ¿NO VES QUE LA TRINCHERA QUE TE AMPARA PARA QUE PUEDES VIVIR ASÍ ESTA FORMADA POR MADRES, VIUDAS, HUERFANOS QUE NO TIENEN QUE COMER NI DONDE DORMIR Y QUE SUFREN SI NO SE LES DA EL SUBSIDIO PRO COMBATIENTE?

hotel (estos chicos sirven para todo) nos anuncia que la sopa estaba ya en la mesa. Era la misma sabrosísima que acababan de servir a los muchachos, como guilón de otras sabrosísimas viandas. Sigue una sobremesa de atenciones que nos confunden, y como final nos proponen algo, que sintiendo en el alma no pudimos aceptar; el que nos quedásemos un día más, invitándonos a que a la noche, desde un altavoz estratégicamente colocado, y por el que acostumbraban a decir a los rojos muchas verdades, les mandásemos también lo nuestro.

La invitación era tentadora, pero en la imposibilidad—bien a pesar— de demorar el regreso, yo les anticipé lo que a los marxistas pensaba decir aquella noche.

"Malvados e imbéciles rojos; más lo segundo, que lo primero, ya que la verdadera maldad está en los jefes y dirigentes que os explotan y que os engañan. Vosotros sois tontos, pero no seríais malos de no haber caído en las garras de traidores y ladrones. Vivís equivocados; la España vuestra, que ha de ser pronto nuestra, es semillero de horrores y de privaciones. En la España de Franco, todo es honor, alegría y abundancia. Prueba al canto. Aquí no se asesina a nadie, todo el mundo se divierte honestamente, y todo el mundo come. Vosotros carecéis de lo más indispensable, carecéis de honor y de alimentos.

Soy de Haro, y de allí vengo; pues bien en Haro, como en muchos sitios, había hoy langostas asustadas a Besas, 3 el kilo, y asombrados, el cordero se vendía en las carnicerías a dos

pesetas kilo. En cambio en Bilbao se pagó el mes pasado por un Indalecio (el bautizo se debe al saladísimo y valiente General Queipo de Llano) se pagó por un Indalecio—capito— de 6 arrobas, 1.500 pesetas. Pasan de veintuna peseta el kilo de lomo de cerdo, en cuadra de origen. Venir con nosotros; el General Franco, perdona a todos los que no hayan cometido grandes crímenes. Para el perdón, solo es preciso el que renegéis de ese marxismo maldito, y el que olvidéis a toda esa partida de sinvergüenzas, que os explotaron y que os engañaron. Venir arrepentidos a esta Patria, que ha de ser la de todos los buenos Españoles. ¡Viva España! ¡Arriba España! ¡Viva Franco! Eso hubiere dicho por aquel alta voz, con el que se hace gran labor.

Era preciso partir, y dejando en Espinosa pedazos de nuestros corazones, y nuevos sentimientos de unas amistades verdaderas y sinceras, selladas con abrazos y fuertes apretones de mano, subimos al Crisler, que había de dejarnos nuevamente en nuestros hogares. ¡Viva España! Gritamos todos; el grito por lo fuerte pudo más que el atornador ronquido del motor; la voz del alma es siempre la más potente.

Hicimos el regreso, volando, más que corriendo. Trescientos cincuenta kilómetros en cinco horas, que empleo en coordinar recuerdos, y en afiorar aquel día en que vivimos la guerra, dentro de la paz. Y a las diez de la noche, nuestro pueblo a la vista; se veían las luces. Ya estamos en Haro. Haro 11 de junio de 1937.

Del frente de Asturias

Lo que cuentan unos evadidos del campo rojo

ORTIÑO, 22, cinco tarde.— Se han pasado a nuestros filas tres muchachos evadidos del campo rojo, que habían sido obligados a esgrimir el fusil por las autoridades rojas para hacer frente a los soldados de España. Uno de los fugitivos es vecino del pueblo de Turón, hijo de don César Gómez, que en la revolución de 1934 fué fusilado, en unión de los Hermanos de la Doctrina Cristiana, por los salvajes milicianos de Silverio Castañón.

Los tres vestían guerrera inglesa, que correspondía al cargamento de uniformes repartido últimamente entre los componentes del ejército rojo de Asturias. Los trajes son de invierno, pues debido a un pequeño retraso que sufrió el barco no llegó en su época.

El cargamento fué desembarcado en Bilbao por uno de los barcos que entraron en aquel puerto ayudados por la escuadra inglesa.

Estos días salieron por la capital vizcaína varios batallones de asturianos llamados urgentemente por el gobierno de Aguirre, ya que la mayor parte de las fuerzas asturianas que se hallaban en aquel frente fueron aniquiladas materialmente en las recientes operaciones.

Hace días los dirigentes rojos han hecho circular por todos los frentes marxistas unas hojas en las que ellos mismos reconocen que, a veces, las tropas republicanas retrocedían, pero agregaban que esto no importa porque el terreno que se perdía era el día se recuperaba por la noche.

Se sabe que en el frente vasco se han dado casos de franca insubordinación. El más reciente y que trajo más desagradables consecuencias fué la negativa del batallón asturiano "Méjico", que se opuso rotundamente a entrar en batalla para reconquistar una posición que anteriormente habían perdido. Por este motivo fueron ejecutados los jefes del batallón que habían desobedecido las órdenes del alto mando rojo.

Los rojos, que son bastante incrédulos sobre lo que dicen sus partes, ya dan la capital de Vizcaya por perdida y emplezan a pensar en serio en la defensa de Asturias. Por algo se dedican febrilmente a los trabajos de fortificación en los frentes de Ortiño, pues temen un ataque "faccioso" de un momento a otro. Les ha entrado este miedo al observar que desde hace tiempo no aparecen por estas posiciones los dirigentes más importantes de Asturias. De González Peña, comisario general del ejército del Norte, nadie sabe nada. No está ni en Asturias ni en Bilbao. Algunos, tratando de justificar su ausencia, dicen que como comisario general tiene que hacer continuamente viajes al extranjero para adquirir el material necesario con que hacer frente a los "faciosos".

El caso es que está comprobado que el ladrón González Peña siempre desaparece cuando se acerca algo gordo. Al que se ve con frecuencia es a Belarmino Tomás, que se pasea todos los días en un magnífico automóvil que le regaló el gobierno mejicano, por las calles de Gijón.

Días pasados llegó a vestirse de gala para asistir a la boda de una de sus hijas con un tal Rafael Gómez, de Gijón. El matrimonio exhibió luego en el coche de Belarmino por toda la ciudad, entre las burlas del público, que se reía de los dos bebés. Tal fué la risa que las autoridades se vieron

obligadas a practicar algunas detenciones.

Belarmino lucía un irreprochable traje negro de corte inglés, y llevaba sombrero echado hacia atrás, de la misma manera que llevan los mineros la boina cuando vuelven del trabajo. LOGOS.

Mañana dará una conferencia en el Bretón don José María Pemán

EL INSIGNE POETA Y AUTOR DRAMÁTICO DESARROLLARÁ EL TEMA DE: "UN VIAJE POR LA ESPAÑA EN GUERRA"

La delegación de la Cruz Roja en Logroño, deseosa de ofrecer algo excepcional al público riojano, acaba de obtener un triunfo organizando un acto que ha de redundar en beneficio de la benemérita institución y al propio tiempo marcará una fecha de recordación para los amantes de la cultura; la presentación en nuestra capital del ilustre poeta y celebrado dramaturgo, don José María Pemán, que a la vez es presidente de la Comisión Nacional de Cultura.

Tiempo hacía que en Logroño había fervientes deseos de escuchar el verbo cálido del elocuente orador y ha cabido a la Cruz Roja el honor de convertirlos en realidad, pues el señor Pemán pronunciará mañana, jueves, a las siete y media de la tarde en el Teatro Bretón de los Herreros una conferencia en la que desarrollará el tema "Un viaje por la España en guerra", en la que pondrá de relieve, como él sabe hacerlo, la variedad dentro de la unidad de esta guerra con sus facetas: Andalucía, la disimulada; Extremadura y la guerra de la Independencia; Mérida la romana; Castilla y la Cruzada religiosa; Aragón y la vida privada; Valencia; Galicia y el Imperio. El solo enunciado de estos capítulos y la profunda cultura de nuestro poeta, de todos conocida, son datos más que suficientes para augurar un éxito rotundo del acto que adquiere caracteres de acontecimiento del que vamos a ser partícipes los riojanos, los cuales han de llenar el bonito coliseo ya que así lo merecen el conferenciante y el benéfico fin que la Cruz Roja persigue.

PASANDO EL TIEMPO

Aunque el cielo, habiendo lucido el sol durante cinco horas, se enfrió ayer bastante, creíamos que, con el agua de la noche del lunes, se habrían descargado las nubes, pero, si, si; cómo ha llovido la pasada noche desde las once hasta las tres de la mañana, con algún pequeño descanso. De la lluvia del lunes se registraron cuatro litros por metro cuadrado. De la de anoche y esta madrugada se habrá registrado, seguramente, mucho más.

El ambiente fué más que templado. La temperatura no había bajado de 16° grados en la madrugada. Durante el día la máxima a la sombra fué 24°.

La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

El general Queipo de Llano, al acercarse al micrófono, hizo notar una acentuada, pero dijo que no quería por eso dejar de pronunciar su charla, si bien tendría que ser breve por la razón apuntada. Empezó ocupándose de la victoriosa marcha de nuestras tropas por la provincia de Vizcaya con dirección a Santander, y haciéndose eco de todas las tonterías que están diciendo las radios y prensas rojas sobre si ha sido evacuado Bilbao, pero no dominada Vizcaya, sino que por el contrario es un repliegue táctico para mejor destruir a los "faciosos", decía el general. Pudiera ser que esa retroceder constante fuera algo así como si nos dieran cuerda para que vayamos descuidados, y cuando ya nos hayamos metido de lleno en esa ratonera que nos preparan, desarrollen su ofensiva y no dejen ttere con cabeza. ¡Ah!, pues el parte oficial del Ministerio de la Guerra. Este dice: "Ocupados por el enemigo los montes que rodean Bilbao y principalmente los que dominan la Ría, nuestras tropas han evacuado completamente la capital para evitar la posibilidad de un copo. La retirada se realizó en completo orden, arrastrando consigo todo el material de guerra y el industrial". Yo, francamente, creo que no se habían llevado todo el material de guerra, porque algo ya hemos cogido. Días pasados hemos ido detallando algunas baterías y hasta ahora no se han contado más que catorce millones de cartuchos.

Barcelona, por su parte, dice que se ha evacuado la población, "pero que las fuerzas republicanas no se han rendido ni la población se ha entregado". Yo creo que se había entregado la población y que la entrega de esos ocho batallones, con los brazos en alto, era una rendición, pero, por lo visto, no es así.

La Prensa de Madrid habla ya de la pérdida de Bilbao, pero insinúa algo de responsabilidades. Yo les aconsejaría que no se vinieran con bromas de responsabilidades, pues dice esa prensa que, en realidad, no es el gobierno el responsable. Claro que no lo es. Ni los generales, ni los combatientes. Sólo hay un responsable: el único responsable es el general Franco. Duro con él. Arrestadme ahora que lo tenéis procesado y no seas tonto. De "La Voz", en su artículo de fondo, se desprende algo así como si el gobierno no había entregado suficiente material para la defensa. En este caso, digo yo, el responsable es el general Gamir porque ya debía saberlo, pues ha sido director de la Academia de Infantería. ¡Dios castiga sin piedad! El general Gamir, hombre francamente de derechas, por miedo se quedó con los rojos y ha llegado a Bilbao para cosechar el primer fracaso. ¿Cuál será el segundo? Ya veremos, pero no tendría nada de particular que ahora digan que la caída de Bilbao ha sido una traición de Gamir, que la ha entregado para congraciarse con sus compañeros.

Y vamos ahora a lo que dice el gobierno de Santander, el nuevo gobierno de Santander que, según parece, se ha dirigido al de Barcelona, diciéndole que por falta de ayuda del gobierno ha caído Bilbao y que lo mismo va a ocurrir a Santander si no se acude rápidamente en su auxilio. Todo lo que ha ocurrido en Bilbao como lo que ocurre en Santander es de responsabilidad exclusiva de los gobiernos de Barcelona y Valencia". ¡Ay don Inda, qué mal te veo! Te veo con un final que va a ser el de la pistola o el de la cuerda al cuello. Y que gracias estarias con la cuerda al cuello. Ahora que, como eres maestro en fugas, quizá tengas ya preparada la huida de Valencia, aunque allí no tengas tantos amigos como en Bilbao. De todos modos ya puedes tener cuidado con los anarco-sindicalistas a los que está persiguiendo tu gobierno, porque esos no son como los de Bilbao y ya estás viendo cómo las gastan. Recuerda lo que han hecho en Santander, que han fusilado en masa a los socialistas, aplicando eso de ojo por ojo y diente por diente. Lo malo es que no parece que se haya hecho sólo en Santander, pues dicen que en Almería, en Valencia y en otras poblaciones han producido manifestaciones violentas contra el gobierno por la caída de Bilbao y contra el engaño que suponen los partes oficiales que no eran otra cosa que una sarta de falsedades. Al propio tiempo que se han producido esas manifestaciones han celebrado actos de solidaridad con el gobierno vasco, y han exigido al gobierno de Valencia que preste los máximos auxilios a ese gobierno. Yo, dice el general, creo que el mejor auxilio que puede prestarles es quitarles los fusiles y las municiones para aligerarles de peso y que puedan llegar pronto a Santander. Otro auxilio me parece que les va a llegar tarde, y eso que, según radio Santander, las fuerzas "leales" replegadas de Bilbao se han concentrado en Portugalete para organizar la defensa y emprender la contraofensiva contra los "faciosos". ¡Ay que miedo! También lo dice radio Hendaya, y malo es que lo respitan muchos. Ahora que radio Bayona dice que la concentración se hace en las montañas de Santander. Como se ve hay contradicción, pero nosotros no debíamos cantar victoria porque con esa concentración... La resistencia, de todos modos, ha debido ser muy reducida, porque hoy, precisamente, han sido ocupados Lejarreta, Baracaldo, Sestao, Ortuella y Portugalete; así que ¿dónde están? Con esta ocupación toda la zona industrial queda en nuestro poder y se avanza hacia el Oeste, carretera de Santander adelante. En

esta operación han tenido un formidable éxito cuatro batallones rojos que se han pasado a nuestras filas, y para colmo de sus males, está visto que el avión que había salido de Bilbao a Santander con la intención de pasar a Francia, se ha visto obligado a aterrizar por avería en Zarauz, donde han sido capturados su tripulación y sus pasajeros. Iba pilotado por un oficial aviador español y otro francés y, además, iban con ellos un ministro y tres subsecretarios del gobierno vasco. ¡Pobrecitos! y el susto que se habrán llevado.

Aquí, en la parte del Sur, ha habido también muy poco movimiento. Los gerros tirotes entre algunas partidas y la presentación de diez o doce milicianos con armamento casi todos, pues el pántico cunde cada vez más en todo el ejército rojo, llamémosle así. Y como no puedo hablar, mi ayudante va a leer los donativos para el acorazado y los de los obreros para el Ejército, por lo que, buenas noches señores.

En el estado de don José María Mazón se ha acusado una ligera mejoría

Numerosas personas acuden al Hospital de Santiago de Vitoria, donde se encuentra hospitalizado nuestro buen amigo don José María Mazón, herido de gravedad en el accidente de que ayer dimos cuenta.

Afortunadamente, la mejoría iniciada anoche en el paciente parece continuar, noticia que nos satisface comunicarla a nuestros lectores, los cuales unirán a los nuestros sus votos para que dicha mejoría se acentúe y pronto el señor Mazón se encuentre fuera de todo peligro.

Entre las numerosas personas que han desfilado por el mencionado hospital de la capital alavesa figuran don Luis María de Arellano, miembro de la Junta Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las Jons; don Marcelino de Ulivarri; don Silveo Pardo, concejal del Ayuntamiento de Logroño; don José Herreros de Tejada, presidente de la Diputación de Logroño; don Francisco Atauri; doña Gloria de Lamuela de Lezama Leguizamón, antigua presidenta de las Margaritas de Logroño, con su sobrina Conchita; el Delegado provincial de Falange Española Tradicionalista y de las Jons de Logroño, con el secretario de la misma entidad, señores Herreros de Tejada y Aguilár, respectivamente representantes de diversos pueblos de Logroño de Falange Española Tradicionalista y de las Jons.

Los gobernadores militar y civil de la provincia de Logroño se han interesado constantemente por teléfono para saber el estado del distinguido herido.

Al lado del señor Mazón se encuentran su esposa y hermana.

LA CRISIS FRANCESA

Chautemps ha logrado formar Gobierno

PARIS.—El exministro radical Camille Chautemps, encargado por el presidente Lebrún de formar Gobierno, prosiguió sus gestiones.

Parece ser que uno de los puntos más difíciles es la provisión de la cartera de Hacienda, cuyo punto crítico, o sea el del Presupuesto y cuestiones económicas, motivaron que el Senado provocara la caída del Gobierno del Frente popular presidido por Blun, al negarle los plenos poderes.

PARIS.— El Comité Ejecutivo del partido comunista ha decidido apoyar la constitución de un Gobierno parecido al anterior.

PARIS.—Una vez salvado el escollo de la participación de los socialistas en el Gobierno, le ha sido fácil a Chautemps la formación de la lista del nuevo Gobierno, en el que figura como vicepresidente Blum; ministro de Defensa, Daladier, y del Aire, Cot; los cuales desempeñaban en el anterior Gabinete las mismas carteras.

Para la participación de los socialistas se reunió dos veces el Consejo nacional del partido, acordando que sus miembros podrían entrar en el Gabinete si su presidente daba seguridades de que aquel sería fiel al Frente popular.

La votación dió el siguiente resultado: 3.972 votos contra 1.360 a favor de la opinión de Blum, que era partidario de la entrada del partido en el Gobierno.

Ha extrañado la participación de Blum, quien se decía iba a dirigir a los diputados de su partido en el Congreso.

BUDAPEST.— La Prensa húngara dice que el Gobierno Blum ha costado a su país veintitrés mil millones de francos oro, habiendo provocado otros disturbios.

Se llama a filas a los reclutas del tercer trimestre de 1938

El "Boletín Oficial del Estado", en su número de hoy inserta entre otras las siguientes disposiciones: Constituyendo la Comisión Militar de Incorporación y Movilización Industrial.

Declarando exentas del impuesto del Timbre las instancias y exposiciones que suscriban las clases o individuos de tropa que se encuentren en primera línea, así como las certificaciones acreditadas por los jefes de grupo o de unidades que acompañen a aquellas.

Nombrando Delegado de Hacienda de la provincia de Soria, a don Eusebio Cacho Rubio.

Idem, idem, idem, de la de Guipúzcoa, a don Miguel Lozano García.

Idem, idem, idem, de la de Navarra, a don Ramón Sopranís Arriola.

Idem, idem, idem, de la de Valladolid, a don Aquilino Lois Barrios.

Idem, idem, idem, de la de Salamanca, a don Moisés Fernández García.

Nombrando vocal de la Comisión provincial de Incautación de Bienes de Vizcaya a don Constancio Pascual Sánchez.

Nombrando director de la Prisión provincial de Bilbao, a don Heraclio Iglesias Somoza.

Disponiendo la concentración en las respectivas Cajas de Reclutas, del 25 al 30 del mes actual de los reclutas pertenecientes al reemplazo de 1938, nacidos en el tercer trimestre del año correspondiente.

Disponiendo que entre los días 25 al 30 del corriente mes se incorporen todos los reclutas pertenecientes al cupo de instrucción del reemplazo de 1930, nacidos en el tercer trimestre del año correspondiente.

Llamando a filas para servir en Cuerpos y unidades del Ejército a todos los mozos inscriptos para reclutarse en la Armada, pertenecientes a los tres trimestres del reemplazo de 1938.

ECOS DE CALAHORRA

21 de junio.

LA TOMA DE BILBAO.— Sobre las tres y media de la tarde del sábado, empezó a circular por nuestra ciudad la noticia agradableísima de que Bilbao estaba en poder de nuestro Ejército; noticia, que no tardó en comprobarse por nuestra primera autoridad local.

La noticia ya que se esperaba, debido a que ante el empuje arrollador de nuestro valeroso Ejército, no sirven para nada los careados cinturones de hierro que protegían la defensa de la villa invicta, hizo que seguidamente pareciesen engalanados con coladuras de los colores nacionales infinitidad de edificios, ondeando también la Bandera nacional en los edificios públicos.

En el balcón central del Ayuntamiento daban guardia a la Bandera Nacional, la de Falange y Requeté y en el arco levantado en la Plaza de Quintiliano, en honor de los héroes, figuraban también las banderas de las naciones amigas.

En la fachada de la Casa Consistorial, fueron colocados dos hermosos carteles con las inscripciones de: ¡Viva España! ¡Viva Cristo Rey! y en el Cuartel de Falange otro, por cierto también muy artístico y que al igual que los colocados en el Ayuntamiento ha merecido muchos elogios, leyéndose también los: ¡Viva España! ¡Arriba España! figurando a los lados el Excmo. Sr. General Mola y Primo de Rivera y en lugar preminente el Excmo. Sr. Generalísimo José del Estado español.

Ambos carteles, iluminados, son de gran efecto.

Sobre las ocho y media de la noche, el Jardín de la Casa Consistorial una gran manifestación en la que figuraban miles de personas de todas las clases sociales, presidida esta por nuestras dignísimas autoridades civiles, militares, judiciales y eclesiásticas recorriendo la población en medio de atronadores vivas a la legada de la misma a la Plaza de Quintiliano, la banda municipal interpretó los himnos de Falange, Orlandi y la Marcha Granadera, que fueron escuchados con gran respeto saludando al público con el brazo extendido.

También fué dedicada una oración por el invicto e imortal General Mola, que fué escuchada con religioso silencio.

El Sr. Alcalde de la ciudad dirigió al Sr. Gobernador civil de la provincia el siguiente telegrama:

"Confirmada oficialmente toma Bilbao, esta ciudad que según con interés gesta glorioso Ejército por dominar y liberar traza roja invicta Villa háse congregado propio impulso Plaza Raso, organizándose presidida por Autoridades todos órdenes y Jefes Milicia imponente manifestación que recorrió principales calles prorrumpiendo vítores y saludos y patrióticas aclamaciones nuestro Capitán orgullo Patria y admiración mandando sin olvidar a nuestro invicto e imortal General Mola, alma de la reconquista País Vasco dedicándole oración que fué escuchada mudecumbre silencio sepulcral. Recogiendo anhelos pueblo suplicó transmita rendido saludo ciudad Generalísimo haciendo votos por la inmediata reconquista Patria Española recobrando habitual paz e inmediato resurgimiento sobre tanta ruina y miseria producida salvajismo rojo. Lo saludó entusiasmado con el mayor respeto.— José María Frontera"

Ayer, domingo, en la Iglesia de San Francisco de la residencia de los Padres Misioneros, tuvo lugar una misa en acción de gracias al Altísimo por haberse reintegrado a la Madre Patria, la invicta villa de Bilbao, a cuyo piadoso acto asistió nuestro Excmo. Ayuntamiento en Corporación acompañado de

las Autoridades antes citadas, asistiendo también el Ilmo. Sr. Obispo de Santander, que tomó asiento en el presbiterio viéndose el templo repleto de fieles. Terminada la misa, y tras una patriótica alocución del R. P. Ayuso, se cantó un Te Deum, dirigiéndose autoridades y público a la Plaza del Raso para presenciar el desfile de las Milicias. ¡Viva el Ejército salvador de España! ¡Viva Mola! ¡Viva Franco! ¡Arriba España! ¡Viva España! — A. GU.

Comisión Provincial de Incautación de Bienes

Teniendo noticias esta Comisión de que excediéndose de las atribuciones que le fueron conferidas al Delegado-Interventor suyo respecto al negocio "Almacenes Rosell", se han circulado instrucciones a los deudores de dicha Casa, se hace público la ineficacia y nulidad de las mencionadas instrucciones cursadas por el mencionado Delegado-Interventor, a las que no se debe prestar por nadie acatamiento alguno hasta tanto que en forma auténtica se acuerde lo adecuado por esta Comisión.

Logroño, 22 de junio de 1937 El Vocal Secretario

Suscripción para el Acorazado "España"

Relación número 10 Suma anterior, pesetas 11.786'80

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes entries like Don Pedro Olabuenaga 25'00, Sres. Torrealba y Bezares 500'00, Don R. G. 200'00, etc.

El subsidio pro combatientes es una pequeña ayuda que se presta a los familiares del que lucha cuando están necesitados... El subsidio pro combatientes es el abrazo de la retaguardia con la vanguardia en el sacrificio... El subsidio pro combatientes es el cuchillo con que desalojamos de la casa del soldado, abandonada por éste, a sus encarnizados enemigos el hambre, la miseria y la tristeza... El subsidio pro combatientes son tres, cuatro, cinco pesetas para que una familia en la que su apoyo fué a luchar por una España mejor, no quede sumida en la pena profunda de pensar que su sacrificio es inútil... El subsidio pro combatientes es la alegría, el consuelo, la tranquilidad de los que luchan, porque saben que los suyos están atendidos.

Bilbao es de España

Triste Bilbao, te he compadecido en el fondo de mi alma, has quedado maltrecho, mutilado y ni siquiera tienes el honor, de poderte llamar herido por la salvación de la Patria, ni héroe como Oviedo; te compadezco capital vizcaína; pero en el fondo de mi corazón siento la satisfacción de verte a ver renacer, con todo el esplendor nuevo de la España Imperial.

Pobreza mezquina. En el fondo sombrero de sus arrabales desaparecerá la miseria, sus habitantes percibirán el retoñar de capullos sangrantes en el amanecer de esta primavera gloriosa, y serán sangrantes, porque habrán sido regados con la sangre sacrosanta de nuestros caídos.

Con la entrada de las tropas ha entrado la vida; por calles y plazas se ven caras nacientes por el sufrimiento y la vigilia; en Bilbao no hay para comer, lo poco que había se lo llevaron en la huida cobardes los milicianos sin importarle el sufrimiento de las mujeres y los niños; esa es la moral de los esclavos de Rusia, pero nosotros vamos a acallar esa hambre, abriendo comedores de Auxilio Social, comedores alegres repletos de luz y de azul acojedor y majestuoso, de un azul justiciero que nos hará afiorar el Imperio, del cual nuestra juventud triunfante está enseñando, con su ejemplo castrense y valeroso.

Si, riojanos, Bilbao ha pasado a ser de la España Nacional, una victoria más añadida como eslabón a una cadena de ellas. Ahora nosotros, todos los españoles, todos los patriotas, tenemos que ayudar a levantar a la población civil, a la población decaída y sin fuerzas para volver al trabajo, les falta la fuerza regeneradora del alma, esa se la daremos, con el ejemplo, pero la otra, la del cuerpo, la tenemos que dar en seguida. ¿Cómo? Entregando donativos para ellos.

Pueblo riojano, esperamos vuestra ayuda y colaboración en esta santa obra. Comuniquémosles nuestro entusiasmo y patriotismo y gritemos todos a una, muy alto. ¡Arriba Bilbao! ¡Arriba los corazones del pueblo bilbaíno. ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco! ¡Arriba España!

(P. y P. de F. E. T. y de las Jons)

Relación de donativos recibidos en especie y metálico para Bilbao en F. E. T. y de las Jons

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes entries like Jacinto Yabar, 25 pesetas; José Luis S. Pérez, 5; Pedro Pablo Heredia, 5; Luis Alonso, 10; Evario Moras, 100; Romualdo Trapero, 25; Luis Picoatote, 25; Torrealba y Bezares, 100; Victoriano Rodríguez, 25; Félix Rodríguez, 10; una patriota, 10; Víctor Grijalba, don sacos de harina; una patriota, un kilo de chorizo y medio de tocino; viuda de José Sáez, dos gallinas; Alonso Hermanos (La Cabrera), 30 kilos de pastillas; Víctor Oñate, 16 litros vino blanco; Salvadora Tapiz, 26 litros de aceite; viuda de Sáez Torre, un saco de harina; José Equizabal, dos témpanos tocino y dos botes de leche condensada; Angel Sancha, 65 kilos de chorizos; Belsué y Lotore, 16 litros de vino rancio; Nicanor Arnedo, 110 kilos de legumbres; Matías Loza, un jamón; Luis Aguirre, dos jamones; Pedro Fernández, cuatro cajas conservas; viuda García Calzad, un saco de harina; Fermín Guirre, 30 kilos de fideos; Félix Benito, dos cajas de conservas; Orenico Martínez "Cafés El Pato", 30 kilos de café; Cafés Graña, 25 kilos de café; Ramón Miguel, 20 kilos de alubias; Lucio Piazuelo, 100 kilos de alubias, 5 kilos de pimentón y 3 kilos de tocino; Juan Ramírez, 4 cajas de galletas; Man. Saino Antón, 3 docenas de huevos; Salustiano Alonso, 3 kilos alubia blanca; Evaristo Pérez Iñigo, 5 sacos de harina; Luis Santos, 5 sacos de harina; Harinerar del Ebro, un saco de harina; hijos de Juan Antonio Martínez, dos sacos de harina; Manuel Etxura, un saco de harina; Harinera del Puente, dos sacos de harina; Eugenio García del Moral, medio saco de harina; Casa Fontecha, medio saco de harina; Manuel Fernández (Mayor, 145), un saco de harina; Manuel Fernández (Menor, 149), un saco de harina; Jesús Gómez, medio saco de harina; Manuel Tudama, 30 kilos de harina; Rafael Mangado, medio saco de harina; Joaquín Judé, medio saco de harina; Francisco Martínez, un saco de harina; Marco y Ramírez, cuatro cajas conservas; T. Sáenz y Compañía, cuatro cajas de conservas; Antonio Carneros, 8 litros de aceite; Casa

del Acceite, 4 litros de aceite; Casiano Alcate, 8 litros de aceite; Martínez Iñiguez, 18 litros de aceite; Café Bar Correos, tres botellas Chabris y 3 botellas Riojanas segundo año; Café Bar Oriental, 6 botellas Chabris; Bar Algabeño, 16 litros vino blanco; Manuel Mugaburu, mil cajitas pastillas café; Amaraturo Ruiz, 9 kilos alubias; Anbal Pérez, 5 kilos caramelos; Bar Hielmo, un trozo de cecina, un bote de aceitunas y un chorizo; Café El Conquistador, 12 kilos de café; Gómez Trevijano, 3 cajas de conservas; Bar Norte, una caja de botellas vino blanco; Café El Comercio, 2 botellas de licor; Bar La Oficina, 2 botellas de licor; viuda de Celestino Solano, 50 kilos de pastillas; Café Los Dos Leones, 12 botellas de vino; Ulecia S. A., 9 cajas de conservas (450 latas).

del Acceite, 4 litros de aceite; Casiano Alcate, 8 litros de aceite; Martínez Iñiguez, 18 litros de aceite; Café Bar Correos, tres botellas Chabris y 3 botellas Riojanas segundo año; Café Bar Oriental, 6 botellas Chabris; Bar Algabeño, 16 litros vino blanco; Manuel Mugaburu, mil cajitas pastillas café; Amaraturo Ruiz, 9 kilos alubias; Anbal Pérez, 5 kilos caramelos; Bar Hielmo, un trozo de cecina, un bote de aceitunas y un chorizo; Café El Conquistador, 12 kilos de café; Gómez Trevijano, 3 cajas de conservas; Bar Norte, una caja de botellas vino blanco; Café El Comercio, 2 botellas de licor; Bar La Oficina, 2 botellas de licor; viuda de Celestino Solano, 50 kilos de pastillas; Café Los Dos Leones, 12 botellas de vino; Ulecia S. A., 9 cajas de conservas (450 latas).

del Acceite, 4 litros de aceite; Casiano Alcate, 8 litros de aceite; Martínez Iñiguez, 18 litros de aceite; Café Bar Correos, tres botellas Chabris y 3 botellas Riojanas segundo año; Café Bar Oriental, 6 botellas Chabris; Bar Algabeño, 16 litros vino blanco; Manuel Mugaburu, mil cajitas pastillas café; Amaraturo Ruiz, 9 kilos alubias; Anbal Pérez, 5 kilos caramelos; Bar Hielmo, un trozo de cecina, un bote de aceitunas y un chorizo; Café El Conquistador, 12 kilos de café; Gómez Trevijano, 3 cajas de conservas; Bar Norte, una caja de botellas vino blanco; Café El Comercio, 2 botellas de licor; Bar La Oficina, 2 botellas de licor; viuda de Celestino Solano, 50 kilos de pastillas; Café Los Dos Leones, 12 botellas de vino; Ulecia S. A., 9 cajas de conservas (450 latas).

Santo Domingo

22 de junio

El mapa colocado en el hermoso escaparate de la Imprenta Moderna con las respectivas banderitas de colores nacionales, diariamente cambiadas por el misionero P. Aller, conforme a los partes oficiales, nos iba enterando del avance de nuestros heroicos soldados, atenuando a la capital vizcaína, cuando la radio de Burgos en la sesión de sobremesa de ayer, nos dijo que Bilbao se tambaleaba en los exteriores de la agonía y que podía asegurarnos que la villa que se titubaba invicta, estaba virtualmente tomada, no faltando más que celebrar oficialmente el triunfo que podía ser muy pronto y quizá dentro de unas horas, con lo que comenzó el creciente entusiasmo.

Después de una hora las incansables llamadas de establecimientos públicos y de vecinos al teléfono de la Casa Consistorial hicieron que nuestro alcalde señor Gobantes conferenciase con el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, a cuya contestación fué inmediata la orden telefónica a los vigías de la torre de que cesasen a vuelo las campanas, y la orden de que se avisase inmediatamente al director de la Banda Municipal y que se disparasen bombas y cohetes, anunciando al pueblo que Bilbao volvía a ser de España.

Acudieron presurosos las autoridades, funcionarios y la ciudad en masa, mientras que ventanas y balcones se engalanaban con coladuras de colores nacionales y la Plaza de España era incapaz de contener al personal que prorrumpea en vítores a Mola, a Franco y al Ejército, formándose una imponente manifestación que comenzó por ir a la Catedral, en la que se cantó un solemne Te-Deum, colocándose en el sitio presidencial y ante las autoridades las banderas de la Milicia Nacional, y la alemana e italiana, presidida por la Bandera Nacional.

Terminado el acto religioso, un gentío inmenso, alocado por el triunfo, seguía a las autoridades y banda de música, dando frenéticos vivas al Ejército, a Franco y a Mola inmortal, recorriendo las calles, cuyos comercios fueron todos cerrados, y regresando a la Casa Consistorial, a cuyos balcones salieron las autoridades, entre las cuales vimos al heroico y condecorado suboficial de la Guardia Civil don Arcadio Terreros, que era efusivamente felicitado por su reciente y merecido asenso.

Hecho el silencio dirigió la palabra al público el señor Director de la Escuela graduada de niños, don Claudio Préz, que con fogosidad y elocuencia explicó la magnitud del triunfo que había liberado a Bilbao y su provincia del yugo del comunismo y del marxismo, que había vencido y humillado a los que criminalmente gritaban Rusia sí y España no, mientras que nosotros gritamos y defendemos lo contrario, añadiendo que este triunfo no es sólo de España, sino que por Franco y Mola es del mundo entero, que ha de enterrar a Moscú y a la masonería.

Una estruendosa ovación interrumpió al orador que dice: agradezco esta ovación que recojo para con toda mi alma enviarla a nuestros soldados héroes de la jornada.

Me falta una cosa importantísima, me falta decir don Claudio, dirigirme a Mola, (nueva ovación), porque Mola no ha muerto, porque Mola ha triunfado después de su fallecimiento, por haberse cumplido sus planes y sus órdenes y porque Mola ha entrado en Bilbao en el corazón de todos sus soldados. Los vivos ensordecedores no dejaron oír al orador que al fin dice: bien están esos aplausos para nuestro

Camara José Lorenzo García Pérez; ¡Presente! Caiste como caen los héroes y mártires: Cara al sol con la sonrisa en los labios y abrazado al lábaro santo de la Cruz. Tu voluntad férrea, tu espíritu de disciplina y sacrificio forjado en el yunque de la persecución, siempre nos admiró. En el reducido ambiente azul de nuestra aula nos hablabas de tus ideales—que algunos sólo creían locas quimeras de tus pocos años—de la España grande que soñabas, para la que querías conquistar un alto pedestal, ante el que se postrara el mundo entero como en tiempos de Isabel y de Fernando.

Y al toque de tambores y clarín y al oír nuestro ritual guerrero, trocaste bien pronto tus libros por el fusil y el aula, pequeña ya para contener tanta grandeza, cambiaste por el vasto campo de batalla cubierto ya por un tenue velo azul. Comenzaba a amanecer y en su cielo de immaculada color tachonado de luceros, te aguardaban los camaradas que antes de ese día dejaron vacías sus camisas azules, viejas, de tanto luchar contra el enemigo. Junto a ellos estaba tu puesto. Te reservaban con orgullo tu lucero. Y ávido de gloria, por el camino más corto pero más abrupto, por el que marcó siempre la Falange, fuiste hacia él. Tus pies, no sentían las espinas que al ser holladas por tu fuerte planta, con crueldad los desangraba.

Eras un enamorado de la muerte y la encontraste al fin. Cumpliste tu acto de servicio. Y cuando sentiste tu alma volar a otro mundo mejor, como el sándalo que perfuma el cuchillo que le hiere, de tus labios salió un suspiro: Era la frase de perdón para el que te sumió en el dulce sueño de la muerte. Camarada, presto alcanzaste la meta gloriosa de nuestro fin: La Guardia.

Camarada Lorenzo García Pérez, ¡Presente! M. N. B. (P. P. de la F. E. T. y de las Jons)

Antonio Zorzano Zorzano, ¡Presente! En la mente de todos vive el recuerdo póstumo de tu despedida. Con alegría, fe en Dios y esperanza en la España que un día soñaste, caminaste al lugar que Dios te había de escoger entre los mejores. ¡Tu cuerpo ausente de entre los tuyos! ¡Tu espíritu en lo alto de las estrellas contemplando el despertar de la España Nueva!

¡Bofna roja de la Tradición que con tu sangre regaste las tierras pardas y áridas del frente, seremos dignos de tí! ¡Por última vez, camarada Antonio Zorzano! ¡Presente! Eduardo Zorzano Agoncillo, 22-6-37.

Realidades que no pueden ocultarse

El Gobierno Nacional de la zona que acudilla el Generalísimo Franco, cuenta con las siguientes poblaciones liberadas: La Coruña, Orense, Pontevedra, Lugo, Oviedo, León, Zamora, Valladolid, Palencia, Salamanca, Burgos, Logroño, Soria, Segovia, Avila, Toledo, Cáceres, Badajoz, Huelva, Sevilla, Córdoba, Granada, Málaga, Huesca, Zaragoza, Teruel, Pamplona, Vitoria, San Sebastián, Bilbao, Palma de Mallorca, Las Palmas, y Santa Cruz de Tenerife. Total 34 capitales.

Además se han sumado a nuestro movimiento, Marruecos, Fernando Poo, Guinea e Iñl. Todo esto contra 16 capitales que quedan en poder del conglomerado rojo.

¿Dónde está la realidad española? PERPIGNAN.— La Policía ha detenido a una veintena de extranjeros que pretendían pasar la frontera española para sumarse al Ejército rojo.

PERPIGNAN.— En Girona se está rodando una película de propaganda roja. Una de las escenas rodadas representa a un sacerdote, es decir a un sujeto disfrazado de tal, arrastrando a una mujer cogida de los cabellos.

MARSELLA.— Entre los rojos, sobre todo catalanes que residen en esta población, se afirma que el presidente de la Generalidad, Companys tiene su salud tan quebrantada que se han observado en él recientes síntomas de locura.

BRUSELAS.— Miguel Maura ha hecho una vez más el ridículo. La embajada roja en Bruselas se le ha escapado de las manos, pues a Osorio y Gallardo no le sustituirá Miguel Maura, sino Ruiz Funes, cuyo nombramiento ha aparecido ya en la "Gaceta".

PERPIGNAN.— Ha sido cerrada la frontera por los rojos catalanes. Esta actitud que se observa con rigidez ha sido adoptada para evitar que los campesinos catalanes puedan enterarse de la caída de Bilbao.

BARCELONA.— En la crónica "Diario de nuestra Guerra", de Gonzalo de Reparaz, publicada en "Solidaridad Obrera" del 19 del corriente, decía el escritor anarquista que en el mes de mayo las probabilidades del triunfo leal eran de un ochenta por ciento y las de los facciosos un veinte por ciento. A mediados de junio decía, las posibilidades nuestras han descendido y si cayera Bilbao se invertirían los términos, pues el ochenta por ciento será el de los "faciosos". A consecuencia de esa crónica, Gonzalo de Reparaz ha sido encarcelado.

F. E. T. Y DE LAS JONS Sección de Margaritas

Misa por la salud de don José María Mazón

Para impetrar de la Santísima Virgen del Pilar la curación de don José María Mazón, gravemente herido en accidente de automóvil, se celebrará mañana, jueves, a las once de la mañana, una misa en el altar de Nuestra Señora del Pilar, de la Iglesia de la Redonda, cantándose a continuación una Salve con el mismo objeto.

Dada la alta significación de la elevada personalidad del señor Mazón y las generales simpatías y cariñosas estima de que goza en nuestra ciudad, esperamos que se verá el acto concurridísimo.

Así lo suplica esta entidad de F. E. T. y de las JONS, por cuyo favor quedará a todos agradecidos. ¡Viva Franco! ¡Viva España!

Cámara Oficial de Comercio e Industria de la provincia

DE INTERES PARA LOS IMPORTADORES Y EXPORTADORES Esta Corporación se complace en poner en conocimiento de los importadores y exportadores, habituales o eventuales y estén o no inscriptos en el Registro Oficial correspondiente, la obligación en que se hallarán, para poder realizar exportaciones o importaciones, de ajustarse a las normas señaladas en la Orden de la Junta Técnica del Estado de 15 de los corrientes (B. O. número 243 del 20).

A los interesados se informará detalladamente en las oficinas de la Entidad durante las horas de nueve y media a dos y de cuatro a siete, todos los días laborales hasta la terminación del plazo concedido por la mencionada Orden.

ARNEDILLO Baños - Aguas - Barros

Contracturas, Luxaciones, Heridas

Viaje Estación de Calahorra 15 Junio a 30 Septiembre

Acuerdos de la Comisión Gestora de la Diputación Provincial

Bajo la presidencia accidental de D. Ramón Martínez García, y asistencia de los diputados señores, Rodríguez Paterza, Sáenz Gil, López de Baró, y Jiménez, celebró su sesión ordinaria la Comisión Gestora provincial el lunes 21 del actual.

Leída y aprobada el acta de la anterior, se adoptaron entre otros de mayor importancia, los acuerdos siguientes:

Dirigir telegrama de felicitación entusiasta a su Excelencia el Generalísimo Franco, por el nuevo triunfo alcanzado por las victoriosas tropas y el Ejército Nacional en la toma de Bilbao, renovándole la leal adhesión de esta Corporación.

Quedar enterada con agrado de una carta de D. José María Mazón, Vocal del Secretariado político de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. expresando su más sincero agradecimiento por la felicitación de esta Corporación por su designación para tan elevado cargo, con la seguridad de que estará siempre a su disposición para todo aquello que redunde en beneficio de Dios y de España.

Señalar para celebrar sesión ordinaria el día 5 de julio próximo, dando principio el acto, a las once.

Significar al Ayuntamiento de Euzamayor, que no existiendo cantidad alguna consignada en el presupuesto provincial aprobado para el ejercicio 1937, aunque con verdadero sentimiento, no es posible acceder a la concesión de subvención alguna para atender a las obras a realizar en las escuelas nacionales de dicha villa.

Ahorar al becarío de esta Diputación para cursar la carrera, eclesiástica, D. Saturnino Rioja Rubio, natural de Nájera, el importe de la beca que le fué concedida por haber terminado su carrera

con brillantes notas y recibido la ordenación sacerdotal.

Aprobar la certificación de los trabajos realizados en el Manicomio del Asilo provincial por el contratista D. Pedro Vivanco que hasta la fecha asciende a cinco mil pesetas, según certificación expedida por el señor Arquitecto provincial.

Fijar en diez pesetas el mínimo del precio que por estancia en las nuevas salas del Manicomio provincial, han de satisfacer los enfermos distinguidos admitidos, sin perjuicio del que libremente pueda señalar la Comisión Gestora provincial en cada caso particular.

Conceder a doña Encarnación Herros Pastor, viuda, industrial y vecina de Calahorra, que saque de la Casa de Beneficencia y lleve a vivir en su compañía al asilado Vicente Viana Mayayo, que sustituirá en su hogar a su hermano Martín Viana Mayayo, que desde el año 1930 criaba y educaba, y el cual espera ser llamado a filas como perteneciente al tercer trimestre de 1938.

Dar las gracias más expresivas al industrial de esta capital D. Angel Arriga por su atención al obsequiar a la población asilada por dos veces, con mil y setecientos plátanos respectivamente, y al propietario de la fábrica de lejías "La Aragonesa" por haber donado 40 litros de lejía con destino al lavadero mecánico instalado en el Asilo provincial.

Se aprobó la distribución de fondos para satisfacer las obligaciones provinciales durante el próximo mes de julio importante 241.231,82 pesetas, y varias cuentas por distintos servicios y suministros hechos a los Establecimientos benéficos dependientes de la Diputación.

"LA FRANCO ESPAÑOLA", S. A.

Compañía de Seguros

Pone en conocimiento de sus asegurados y representantes, que, habiéndose reintegrado en la Dirección General de la misma DON SEBASTIAN GOMEZ ACEBO Y TORRE, han quedado instaladas las Oficinas provisionales en SAN SEBASTIAN, Calle de Vergara, número 6, primero.

Subdirector en esta provincia

D. Santiago Guerrero.-Miguel Villanueva, 5-2.

sobre la que, como en un Trono de granito, ha de asentarse nuestra querida Patria, glorificada por la sangre de sus hijos, que juraron salvarla hasta morir, de la España sin Dios.

El cadáver del joven Primi ha sido trasladado a esta localidad, siendo colocado a su llegada en la capilla ardiente, instalada en el cuartelillo de F. E. T., por donde desfiló el pueblo de Cervera, y alrededores, haciéndole guardia de honor viejos camisas azules, camaradas de la localidad. Hoy se ha verificado la conducción al cementerio, siendo una imponente manifestación de duelo. El féretro fue cubierto de preciosas coronas y llevado en hombros de falangistas.

De todo corazón nos unimos al dolor que la irreparable desgracia ha producido en Cervera, desgracia doble, por ser el primer caído entre los 1.600 cerveranos que, aproximadamente, se encuentran en los frentes, en constante lucha y peligro.

A sus padres Wenceslao López y Fia Garjio y a sus hermanos Francisco, Felipe, Andrea, José y Jesús y resto de la familia, le desamos resignación cristiana para sobrelevar tan rudo golpe.

El pueblo de Cervera estará en todo momento con Primitivo López Garjio. Primitivo López Garjio ¡Presente! ¡Arriba España! ¡Viva España!

Enrique Fernández,

de la banda de música asistir a una misa de campaña que se celebró en la Plaza ante un altar levantado en el kiosco.

Terminada esta, todas las autoridades y pueblo se dirigieron a la parroquia en la que se cantó un solemne Te Deum en acción de gracias, dirigiendo después la palabra el señor Párroco.

En la Plaza de España desfilaron las Milicias, sucediéndose sin interrupción los vivas e interpretando la música los himnos populares y el Nacional que el público escuchó con el mayor respeto y devoción.

—Nos dicen que el señor alcalde ha suspendido las fiestas de San Juan y San Pedro, lo que nos parece muy bien, dadas las circunstancias porque atravesamos. Ya llegará el día de celebrarnos y entonces echaremos la casa por la ventana.

TRICIO, 21

CAMBIO DE NOMBRES DE ALGUNAS CALLES.— El Ayuntamiento ha acordado que algunas de las principales calles tomen los nombres siguientes: General Mola; José Antonio Primo de Rivera; Calvo Sotelo; Avenida de Alemania; Idem de Italia e Idem de Portugal. También se acordó colocar una lápida en la fachada del Ayuntamiento, en la que figurarán los nombres de los caídos de este pueblo y el del glorioso General Mola.

VIAJEROS.— Llegó a pasar la temporada veraniega la respetable señora doña Patrocinio Marín de Encio, con sus bellas hijas Carmen, María Rosa y servidumbre.—Pancho

GRAVALOS, 21

NOTAS VARIAS.— Para Burdeos, donde embarcaron el día 19 del corriente, con rumbo a la República Chilena, salieron los señores de Royo con su hijita y simpáticos sobrinos Marina y Juanito.

—A incorporarse a filas marchó el joven Paco Beltrán, hijo del propietario Celedonio.

Llegó la propietaria del Balneario doña Irene Fraile, cuyo establecimiento se abrirá al público el día primero de julio.

A pasar la temporada veraniega han llegado las señoritas de Delgado y los señores de Fraile (don León) con su familia.

—Tenemos noticias de que nuestro apreciado sargento de este puesto de la Guardia civil, don Feliciano Mata, ha sido ascendido a brigada. Enhorabuena.

DEL CAMPO.— Estamos empezando las faenas de la siega, que este año será algo larga por falta de braceros. Los pasados pedricos y aguaceros ocasionaron bastantes daños, sobre todo en el regadío, pues muchos huertos y campos de viñas fueron inundados y arrastrados por el corriente.

¡Arriba España!

Máximo Abad

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 22

BILBAO ES DE ESPAÑA.— Cuando nos hablaban del famoso cinturón de hierro de Vizcaya, nos suponíamos transportados a uno de esos cuentos de miedo, pero hemos visto que el cinturón era de barquillo, a juzgar por la facilidad con que ha sido derrumbado por nuestro glorioso Ejército.

Al saberse el sábado la fausta noticia de la liberación de Bilbao el pueblo najerino se lanzó a la calle en verdadera explosión de entusiasmo, echándose al vuelo las campanas de las iglesias y lanzando al espacio infinidad de cohetes. Se engalanaron los balcones de todas las casas con las banderas nacionales y el pueblo se estacionó en la Plaza de España dando vivas estentóreos a España, a Franco y a Mola. Como movidos por un resorte se organizó una manifestación jubilosa recorriendo las calles de la ciudad acompañados de la banda de música, formando las autoridades de todo orden y Milicia.

Al llegar al barrio de afuera se observó que las Monjitas Clarisas presenciaban la manifestación desde el interior de su edificio y fueron objeto de una cálida ovación, así como también ocurrió ante el Convento de los Padres Franciscanos, en donde se pidió que hablara el Padre Prior, que pronunció un sonoro ¡Viva España!, que fué contestado con el mayor entusiasmo.

Así llegamos al punto de partida y allí nuestro digno alcalde señor Colomo, dirigió la palabra al pueblo de Najera, ante el que expuso la significación de la toma de Bilbao por nuestro glorioso Ejército, dando a conocer los actos organizados para el domingo, dirigiendo también la palabra el culto maestro don José de Torre.

Terminada la manifestación el pueblo se entregó al bullicio y la alegría hasta altas horas de la noche, tocando la música en la Plaza.

El domingo formaron las Milicias autoridades y pueblo, para en unión

RADIO RIOJA

A las 13.—"Justicia Baturra", Azagra; "Quiero morir", Tosti; "Asturriana", Menéndez; "La canción de la Forja", Quintero; "Consuelillo", Monreal; "La Corregidora", Prado; "Negro", Solís; "Sinfonía del reloj", Haydn; "Vals triste", Sibelius; "La Princesa de la Czarda", Kalmán; "Canción del Alba", Agés; música variada.

A las 14'30, retransmisión desde Radio Nacional Salamanca.

A las 15, omisión del combatiente.

A las 21'30.—"Khowantchina", Moussorgsky (extracto IV acto); "Cuarteto en do menor", Beethoven; "Las Bodas de Figaro", Mozart; "Pájaros revoloteadores", Geminí; "Invitación al vals", Weber; "Moza del mandil", Ferriz; "Molinera, molinera", Montorio; "Flora", Campubert; "Sombra de Cuba"; noticias locales y de última hora.

A las 23'30, retransmisión desde Radio Nacional Salamanca.

DE CAMEROS

PRADILLO, 20

En una crónica pasada íbamos alusión a jiras, meriendas, chocolatas al año libre, música de gaita y tambor y estampido de cohetes y bombas. La cita sólo representaba un recuerdo. Este año no ha habido nada de eso, en razón a las actuales circunstancias, el día de la fiesta de San Antonio. Lo que sí se celebró fué una fiesta teatral a beneficio del Hospital de sangre de F. E. T. en la que tomaron parte con gran lucimiento los jóvenes Josefa Pancorbo y Julián Figueras.

Avisos y Noticias

Aparte de las crónicas de nuestros corresponsales en las cabezas de partido que publicamos en otro lugar, recibimos ayer de los de Ausejo, Tudelilla, Navarrete, Entréna, Ribafrecha, San Asensio, Nalda, Baños de Río Tobía, Pradillo, Angulano, Enciso, Grávalos, Leiva y Leza (Alava), dando cuenta de haberse celebrado jubilosas manifestaciones por la toma de Bilbao, misas solemnes y "Te Deum" en acción de gracias, desfile de la Milicia Nacional y regocijos públicos.

Los alcaldes, los curas párrocos y los comandantes de puesto de la Guardia civil pronunciaron discursos de congratulación y se dieron en medio de gran entusiasmo, vivas a Mola, a Franco, a España, al Ejército y Milicias, y se cantaron los himnos patrióticos y el Nacional.

La analogía de las cartas y la falta de espacio—ya por nosotros advertida muchas veces para reclamar de todos la mayor concisión—, nos dispensan de insertarlas.

CAMISERIA DURAN

General Mola, 18 (Portales)

PARTICIPA A SU DISTINGUIDA CLIENTELA SU PROXIMO TRASLADO A SAN SEBASTIAN, AVENIDA DE LA LIBERTAD

NOTA: Se admiten ofertas de traspaso del local o instalación completa, sin géneros.

Por falta de espacio nos vemos obligados a aplazar hasta mañana o un próximo número, algunos artículos que nos han sido enviados en los últimos días.

La familia de

D. Tiburcia Ochoa Ulecia

(q. e. p. d.), en la imposibilidad de hacerlo particularmente, nos ruegan a nosotros demos las más expresivas gracias a cuantas personas asistieron a la conducción del cadáver, funeral y demás actos piadosos celebrados con ocasión de su fallecimiento y les han testimoniado su condolencia por la dolorosa pérdida que los affige.

Al mismo tiempo participan que las Misas Gregorianas que se celebrarán por el eterno descanso de su alma darán comienzo mañana, jueves, día 24, a las ocho, en el altar de Nuestra Señora de la Virgen del Carmen, de la Iglesia de Santiago el Real y agradecerán la asistencia de sus amistades.

Al anochecer de ayer pasó por esta estación el tren rápido en dirección a Miranda conducido por la máquina 4.011, del depósito de Miranda, la que llamó extraordinariamente la atención por lo adornada que traía la parte delantera, en la que en forma de arco se leía la inscripción de "¡Viva España Imperial!"; "¡Viva siempre España!" y más abajo las de "¡Viva el dignísimo Jefe de la Nueva España, Invicto y Heroico General Franco!"; más las de "¡Viva España!", "¡Viva Italia!", "¡Viva Alemania!", "¡Viva Portugal!" y los escudos de España y de las citadas naciones, con sus banderas.

En ambos lados de la máquina figuraban inscripciones patrióticas, algunas de ellas en sentido religioso.

Fueron muchas las personas que presenciaron el paso del tren rápido, hicieron elogios de los adornos de la máquina y respondieron con entusiasmo a los "Vivas a España" que dieron los maquinistas al partir para Miranda.

Falange Española Tradicionalista y de las Jons

CAMARADES QUE DEBERAN PRESENTARSE TODOS LOS MIÉRCOLES EN EL TALLER DE FALANGE (AVENIDA DE NAVARRA, 4)

Margarita Ruiz, Angeles Gallego, Teresa Ruiz, Eloisa Nozal, Sabina Torralba, Guadalupe Ochoa, María Ester Marín, Dolores Pérez, María González, María García, Victoria Gómez, Valentina García, Victoria Gómez, Gloria García, María Fernández, Gregoria Espiga, Isabel Paris, María Dolores Pérez, María Patrocinio Jiménez, Enriqueta Jaen, Asunción Langarica, Felisa Diego, María del Pilar Allí, Sabina San Millán, Concha Navarro, Julia Fernández, Elena Ciordia, Amparo Arenas, María Luisa Cundín, María Uribe.

¡Arriba España!

AVISO

Todos los donativos con destino a Bilbao deberán entregarse con la mayor urgencia en los Almacenes de la Alhóndiga, cuarto núm. 3, y en horas de nueve a una de la mañana y de cuatro a siete de la tarde.

Para información y aclaraciones sobre donativos para Bilbao, en la Jefatura Local de F. E. T. y de las JONS, General Mola, 64, horas de diez a una de la mañana y de cuatro a nueve de la noche.

¡Arriba España!

O. O. N. S.

Todos los que tengan facturas pendientes con esta Central Obrera, deberán presentarlas en sus oficinas (General Mola, 64, segundo), antes de finalizar el presente mes; para hacerlas efectivas.

Se advierte que los que no lo hagan para la fecha indicada habrán de esperar un nuevo aviso, con el consiguiente retraso en el cobro.

El Delegado Sindical

En la Delegación de Hacienda han sido puestos al pago los siguientes libramientos:

Don Alfonso Llorente, don Angel Martín Cifuentes, don Francisco Píñillos, don Caretano Baroja, don Felipe de la Viuda, don Angel Gutiérrez Tapia, don Félix Azpilliceta, don Juan José Alonso, don Joaquín Lagunilla, don Eugenio Manzanares, don Santiago Ormaechea, don Miguel Pecón y don Angel Sanz Melón.

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

En la tarde de ayer, en el Juzgado Municipal, fué inscrito el matrimonio de la bellísima señorita boliviana Berta María Rodríguez Fernández, hija de nuestros convecinos don Jerónimo y doña Modesta, con el joven capitán de Artillería don Aurelio Aguirre Azcarate, hijo de los señores de Pamplona don Constancio, militar retirado, y de doña Gabina, firmando el acta matrimonial el coronel de Artillería don Ricardo Molit y Molit y el médico don Luis Hidalgo.

Hoy, a las once y media, en la Iglesia de los PP. Misioneros del Corazón de Jesús se efectuó el matrimonio canónico.

Reciban nuestra enhorabuena los contrayentes y sus familias.

CONSULTORIO PARA ENFERMEDADES DE LOS OJOS

del Dr. Martínez Ariznavarreta

Fundado por el Dr. Castrovieja. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. SALMERON, 30. LOGROÑO

DE ALFARO Desde Miranda

21 de junio

DE LA TOMA DE BILBAO.—Desde las cuatro de la tarde del sábado, numeroso público ya empezaba a moverse por las calles con la alegría de que las radios de España Nacional habían dado la noticia que Bilbao había sido tomado por las gloriosas tropas nacionales, todos ya querían recorrer las calles y lanzar cohetes, pero no se les dejó hasta no ser confirmada la noticia, porque oficialmente nada se sabía; así se fué pasando los minutos y por fin, a las seis menos cinco, desde Logroño se confirmó, e inmediatamente comenzaron a volar las campanas de todas las iglesias y se lanzaron cohetes en abundancia.

Conforme se iba congregando el pueblo en su mayoría, por que el resto estaban en el campo, que según iban enterándose por el estampido de los cohetes y el tocar de las campanas, se iban las faenas y se dirigían a la ciudad, y poco a poco fué engrosando el número de los congregados en la Plaza de España.

Eronto se reunieron los músicos de la Banda Municipal, que con el pueblo fueron recorriendo las calles de la ciudad, al grito de "Una, dos y tres, Bilbao nuestro es", lo coreaban todos los jóvenes y viejos, y así duró hasta las nueve y media de la noche en que todos se retiraban a sus casas para cenar y volver a la Plaza de España, donde nuevamente la Banda Municipal comenzó a tocar en el kiosco de dicha plaza, durante el concierto hasta las once y media.

Desde Miranda

22 de junio.

OCCUPACION DE BILBAO.— Horas después de depositada en Correos nuestra crónica anterior, nos dice la Radio que las tropas victoriosas han entrado en las calles de Bilbao. Las campanas de las iglesias son volteadas y ante el repique general, bombas y voladores disparados desde la Casa Ayuntamiento, engalanadas las viviendas, se forma en la plaza de España una imponente manifestación, en la que estuvo representado todo el pueblo de Miranda.

A la cabeza de la manifestación figuraron la Bandera Española, que conduce el alcalde, a la que dan escolta las de las naciones hermanas, Italia, Alemania y Portugal y la de Falange, que son llevadas por afiliados a la Milicia de F. E. T. y de las J. O. N. S. a cuyo lado figura su mascota, representada por un inocente corderillo.

Todas las autoridades militares, civiles, eclesiásticas, funcionarios, altos empleados ferroviarios, de la Azucarena, Banca, Industria y Comercio, concejales y pueblo, se dirigen al convento, donde se cantó el Silesamen dorrico de Perossi, a tres voces por el eterno descanso de los caídos en esta Santa y legítima Cruzada, recordándose a todos los que dieron su vida por la salvación de España y enaltecido el nombre del inmortal Mola. Acto seguido se cantó una salva en la iglesia parroquial de Santa María, que fué incendiada por las hordas la noche del 18 al 19 de julio, desapareciendo la imagen de la Patrona, Virgen de Altamira, que como hoy bien dijo el alcalde, si quemaron la imagen los bandidos, otra habrá.

La manifestación recorrió las calles de Aquende y Allende, de Vitoria, Ramón y Cajal y Avenida de Franco, siendo ovacionados por los concurrentes y principalmente por los soldados, dándose vivas a Alemania, Italia, Portugal, naciones hermanas con nuestras de fraternal cariño y entusiasmo. Siguió a la Estación al compás de la Banda de música, retrocediendo a la plaza de España, donde fué dirigida a las diez de la noche, dirigiendo la palabra el alcalde. Un acto más de anotar en el pueblo de Miranda, de españolismo y de grata recordación, que viene a contrarrestar al salvajismo e incultura del Miranda rojo y criminal reinante hace un año y del que no debe quedar rastro ni estela, conmemorando actos como este, de la toma de Bilbao. ¡Viva España! ¡Arriba España! ¡Viva Franco! ¡Viva Miranda! ¡Gloria a Mola!

Corresponsal

Región del Alhama

CERVERA, 22.

EL PRIMER MARTIR DE CERVERA.— A consecuencia de las graves heridas recibidas en el frente, al que le llevaron sus ideales de fe y patriotismo por la reconquista de España, falleció el joven falangista de Cervera del Río Alhama, Primitivo López Garjio, heroico voluntario que luchó denodadamente contra los enemigos de nuestra Patria.

Primi (como es conocido por todos), plétórico de entusiasmo y juventud, marchó a los campos de batalla con sus hermanos José y Jesús, lleno de alegría. Primi, de trato afable y cariñoso, obrero modesto, trabajador, brillando en él, en todo momento, sus rasgos intachables de nobleza y honradez, cuando de su energía podía esperarse óptimo fruto. La fatalidad arrebató la vida y Primi ha sumado

Teodoro Morceno

Sección de Arnedo

ARNEDO, 21

LA TOMA DE BILBAO.— El sábado por la tarde, apenas conocida la trascendental noticia, todos los arnedanos se lanzaron a la calle júbilos proclamando a los cuatro vientos la buena nueva.

A las nueve y media de la noche se formó una nutridísima manifestación de júbilo presidida por nuestras autoridades, la cual precedida de brillante banda de música y de la Bandera Nacional y de la Milicia Nacional de F. E. T. recorrió las principales calles de la población. Los disparos de cohetes se sucedieron sin cesar, siendo incesante el volteo de campanas, y el canto de himnos patrióticos por los manifestantes.

La manifestación, al final quedó estacionada en la Plaza de Nuestra Señora la Virgen de Vico y desde uno de los balcones del Ayuntamiento dirigió la palabra a los manifestantes el culto Delegado de F. E. T. don Santiago González Ouevas, el que con palabra fácil, aunque algo emocionado por el magnífico cuadro que presentaba nuestro pueblo, entonó un canto en honor del glorioso General Mola, principal gestor de esta epopeya gloriosa, y pidió al público se guardara honrando su memoria, un minuto de silencio. Así se hizo y pasado el cual, finalizó el acto con la ejecución de los himnos de Oriamendi, de F. E. T. y el Nacional. Se vitorea largamente a España, a Franco, y a nuestro glorioso Ejército y Milicia Nacional.

VOLUNTARIO AL FRENTE.— Hace unos días ha marchado al frente, a petición propia, el heroico Teniente de la Benemérita y Jefe de esta Línea, D. José Núñez Pérez. Según se nos informa, posteriormente, le ha sido confiado un importante cargo, como premio a sus excepcionales dotes de mando, por lo que muy sinceramente le felicitamos. También cumplimos muy gustosos el encargo que nos hizo de que le despidiéramos de todos los arnedanos sin distinción, ya que a él, por premura de tiempo, no le fué posible hacerlo. Mucha suerte le deseamos.

DEL DOMINGO.— La jornada del domingo transcurrió toda ella en un ambiente de franca alegría, motivada por la ocupación de Bilbao por nuestro glorioso Ejército. Fueron varios los actos organizados para festejar tan fausta nueva.

En la iglesia de San Cosme se celebró una misa solemne a la que asistieron nuestro M. I. Ayuntamiento y las distintas secciones de la Milicia Nacional de uniforme y con banderas y música.

En esta misa pronunció nuestro virtuoso párroco D. Gregorio Martínez, un elocuentísimo sermón, en el que, con frases bellísimas comparó a la actual Bilbao con la ciudad de Jericó y a nuestro glorioso General Mola con Moisés, haciendo después la lógica y aleccionadora consecuencia que no hemos de olvidar nunca de los caminos de Dios, para que este nos ayude y no nos abandone en las empresas difíciles. Exhortó a la enorme concurrencia de fieles que llenaban el sagrado recinto, a que dirijan sentidísimas plegarias al Todopoderoso por los caídos, sin excepción, en la lucha, actual.

Al final de la misa se cantó un solemne Te Deum y una salve a Nuestra Señora la Virgen de Vico en acción de gracias.

Seguidamente las secciones de la Milicia Nacional en correcta formación, se trasladaron al Paseo del General Franco donde hubo un brillantísimo desfile en columna de honor ante las autoridades civiles y militares de nuestra ciudad.

Desde la tarde del sábado hasta hoy martes ha ondeado en todos los edificios públicos la Bandera Nacional y en todas las casas de particulares vistosas colgaduras.

CINE.— En el Cervantes se ha pasado la película, hablada en español, titulada "El Misterio de Edwin Drood", cuyo asunto profundamente dramático y misterioso, emocionó vivamente a los espectadores.

Según noticias, el próximo domingo se rodará en esta misma sala "Canción de Cuba".

DEFUNCION.— Después de una larga y cruel enfermedad, sufrida con cristiana y ejemplar resignación, ha fallecido en nuestra ciudad nuestro distinguido convecino D. Ladislao Ruiz de Gordejuela Jiménez.

El acto de su sepelio se vio concurridísimo, poniendo así de manifiesto las grandes simpatías que el finado gozaba en nuestro pueblo.

A su desconsolada madre doña Teresa Jiménez, a sus hermanas Mameña, Luisa y Guadalupe; hermanos políticos, don Anselmo Sáenz y don Lorenzo Gál; sobrinos primos y demás familia, les hacemos presente nuestro sentimiento, enviándoles públicamente nuestro más sincero y sentido pésame.

MERCADO.— El mercado de ayer lunes, estuvo bastante desanimado. Se cotizaron los precios siguientes: cebada, 11'50 pesetas fanega; avena, 9 id.; aceite, 30 id la cántara; vino, 9'50 y 10 id; huevos, 2'50 docena; patatas, 4'50 y 5 arroba; paja, 0'50 id.—El correspondiente

VILLAR DE ARNEDEO, 22 CAMINO DE EL VILLAR.— A cumplir una promesa llegaron el día veinte, a las nueve de la mañana, un grupo de jóvenes calahorranos, señoras Agustina Moreno, Margarita Li-

gorit, Micaela Pinilla, Ernestina Ortiz y Carmen Moreno, que por su gentileza y donaire se captaron las simpatías de cuantos nos honramos con su presencia. Reparado el cansancio, ya que hicieron el viaje a pie y sin sentarse, condiciones de la promesa, se trasladaron a la suntuosa, bella y artística ermita del Santo Cristo de los Buenos Temporales, engalanado su altar mayor y profusamente iluminado como en las grandes fiestas, donde se celebró la Santa Misa, por ellas encargada y magistralmente interpretada, como la variedad de canciones por la "Coral Villarejana", ligada en parentesco con nuestras distinguidas huéspedas.

Como alguna era la vez primera que contemplaba estos amenos paisajes, recorrieron las cercanías, quedando admiradas de las bellezas que encierra este pueblo, alombrado de doradas espigas, ubérrimas viñas y sendos olivares y a la orden de mando tomaron posiciones en el restaurant del señor Orcos Toribio, donde a satisfacción, saborearon una suculenta comida.

Llegada la hora de partir, salieron en el mismo medio de locomoción, altamente reconocidas a las atenciones de que fueron objeto durante su grata estancia, anhelandos nosotros feliz viaje y cumplidos sus ideales.

CAPITULO DE BODAS.— Ante el altar de San Antonio, artísticamente adornado, santificaron sus amores en matrimonio canónico, el día trece, la virtuosa señorita María Cruz Fernández, con el joven Angel García, contable de una de las principales casas de Zaragoza, siendo apadrinados por el culto farmacéutico don José Fernández y la agraciada señorita María de Murillo, padre de la contrayente y prima de ambos. Bendijo la unión su tío don Modesto, párroco de El Cortijo. Vestía la novia de luto, celebrándose en la mayor intimidad los demás actos. Concluida la ceremonia religiosa, la comitiva en número de cuarenta, se trasladó al acreditado "Bar Romero", que con la pulcritud y esmero peculiares en sus dueños, se les sirvió por las gentiles señoritas Encarnación Martínez, Antonia Vicente y Pilar Ramírez, un suculento lunch, tan variado como sabroso, y todo elaborado por la dueña doña Pilar Gómez, tan acreditada en estos menesteres, saliendo muy satisfechos y haciendo miles de elogios, que tanto honran a este establecimiento.

La feliz pareja salió para Pamplona y otras ciudades en luna de miel, que les deseamos eterna y damos desde estas columnas la enhorabuena a los recién casados, extensiva a sus padres y hermanos.

LOS QUE VAN Y VIENEN.— Del Instituto de Calahorra llegaron los aventajados alumnos, Domingo Bafñuel y Daniel Alonso, contentos por ver coronados sus esfuerzos con unos sobresalientes. Felicitamos a ambas familias y a ellos, que no se duerman en los laureles.

Del frente, a compartir unas horas entre nosotros, el bravo soldado y aventajado alumno del Magisterio, Demetrio Uribe, que aprovechando los ratos de asueto, que proporciona la vida de campaña, se ha preparado y examinado, saliendo bien. Enhorabuena a sus venturosos padres don Inocente y María Cruz.

Andrés Marín.

Distrito de Logroño

ENTRENA, 22.

Por olvido involuntario dejé de consignar en mi última crónica que se celebraron solemnes funerales de Cabo de Año por el alma de doña Catalina Navajas (q. s. g. h.) esposa que fué del alcalde de esta villa don Andrés Rudiez.

Al acto asistió casi todo el vecindario, demostrando así a la familia el cariño que se profesa.

Ha celebrado su fiesta onomástica la bondadosa señora doña Jesús Casado, esposa del probo secretario del Ayuntamiento.

Con tal motivo ha recibido muchas felicitaciones a las que unirá la mía.

RIOJA ALTA

LEIVA, 23

FUNERALES POR EL ALMA DEL GENERAL MOLA.— Con fecha 16 del que rige, se celebraron en este pueblo solemnes funerales por el que fué glorioso general de los ejércitos del Norte, excelentísimo señor don Emilio Mola y Vidal, (q. e. p. d.) En el centro del templo se levantaba el túmulo, el que fué cubierto con las banderas de las milicias y abarcando a estas y al túmulo, la bandera nacional; el acto fué presidido por las autoridades locales, asistiendo a él la milicia de F. E. T. y de las Jons y el pueblo en masa.

TRASPASO BAR RESTAURANT con piso y pensión, en sitio céntrico, bien acreditado, en San Sebastián. Buen porvenir para familia. Informes, Vara de Rey, Jesús García, Bicicletas.

SE ARRIENDAN DOS PISOS en casa nueva. Razón en LA RIOJA.

MAQUINARIA EN VENTA

Un motor horizontal de 6 H. P., de gas pobre, con polea y accesorios para gasolina, de cilindro con volante y polea.

Una cerradora a motor, con transmisión de tres velocidades con formatos para medio y un cuarto ovalado y un kilo redondo.

Cuatro cerradoras automáticas y de cadena, en buen uso, con formatos para diez y cinco kilos, 4/4, 1/2 y 1/4 ovalado, 1/4 americano, 1/4 30 club y 1/2 y 1/8 30 club.

Cinco bordeadores doble vertical, núm. 441.

Una rolladora modelo A, de transmisión, nueva.

Una máquina de hacer molduras a los cuerpos de los botes, de transmisión, nueva.

Cuatro triscadoras automáticas, nuevas, para cintas de sierra de tres a 45 mm.

Una punzonadora núm. 5 c., sin tijera, nueva.

Siete punzonadoras núm. 4 con tijera, nuevas.

Una punzonadora núm. 2, con tijera, nueva.

Una máquina para cortar tubos de hierro, nueva.

Una diferencial para 2.000 kilos, completamente nueva.

Una caldera horizontal con un paño remendado, tubular, con horno y retorno de humo, presión normal 110 libras.

Gatos de cremallera con cuerpo de madera, nuevos.

Palometas de techo con volados de 500 y 600 mm.

Pulsómetros marca Korting, de modelo núm. 2.

Diecinueve bombas a vapor Duplex, nuevas, modelo especial para elevación de agua.

Una hélice reversible de bronce, para eje de 50 mm., de dos palas.

270 kilos de macollas de diversos dibujos.

46 tubos de hierro dulce de dos metros de largo, diámetro interior 95 milímetros.

19 tubos hierro dulce, de dos metros largo, diámetro interior 123 mm. Condiciones y característicos.

MARITAL CHABOY, Sagasta, 10. LOGROÑO

Cooperativa Unión Tabaquera

Con el fin de dar cuenta de la Memoria y cuentas del ejercicio de 1936 y proceder a la renovación de cargos de la Junta Directiva, se convoca a Junta general a todos los asociados de la misma, para el viernes, día 25 del actual, y hora de las siete de la tarde en primera convocatoria, y siete y media en segunda, en el domicilio social, calle Marqués de San Nicolás núm. 43.

Siendo de extrema importancia para la vida de dicha Cooperativa los extremos a tratar en esta Junta, se ruega a todos sus asociados la puntual asistencia.

El Presidente, Juan Aymá

SE VENDE MESA PARA TRILLADORA núm. 2, carretilla para las sacas y varios enseres de labranza. Carnicerías, 2.

APRENDIZ HERRADOR, se necesita en casa del veterinario don Mario Bernedo, esquina al Puente de Piedra, Logroño.

TRASPASO CANTINA Y CASA DE COMIDAS, bien acreditada, por tener que ausentarme. Pocas pretensiones. Razón LA RIOJA.

Se vende una ESCALERA DE CARACOL, COCINA DEL 8 y otra DE GAS, magnífica; una BANERA y una BASCULA. Herreras, 20, primero.

SE ARRIENDA PISO, con tres habitaciones independientes, comedor, cocina y water, todo bien ventilado. Informes, Cipriano Roldán, en Viguera

NECESITO OFICIAL HERRERO, práctico en aperos de labranza. Traspaso o sueldo. Informes calle San Andrés, núm. 54, Luis Moreno, en Calahorra.

RESES LANARES. Se venden 80. Tratar con Aquilino González, en Sojuela.

SE VENDEN DOS DINAMOS, corriente continua, 18 y 12 kilovatios; y se compra un MOTOR 15 H. P., corriente alterna trifásica, 220 voltios. Dirigirse al correspondiente de LA RIOJA en Arnedo.

SE OFRECEN para servir, señora viuda de 35 años, chica de 17 y otra de 15. Informes Juan Lobo, 8, cuarto

MOTOR DE GASOLINA, de dos caballos, se vende. Razón, Carretera de Viana, casa de Favia. El mismo ARRIENDA CUADRA espaciosa para vacas.

VENDO AUTOGENA con su correspondiente caldera. Razón Avenida República Argentina, Fábrica de Somniers "Bafalo".

SE NECESITA CAMARERA para servicio de Hotel y doncella para servicio particular. Razón e Informes, Grand Hotel.

VENDO: Una Radio gramola, una Máquina de coser Singer, una Bicicleta de chico, un Ventilador eléctrico grande y una máquina de escribir. Razón Avenida República Argentina, núm. 8, segundo, izquierda.

ARNEDILLO

Fonda y Café, Viuda de Luis Marroddán Lázaro. La más próxima a los Baños.

SE ALQUILA en Viniegra de Abajo, casa seminueva, muy cómoda, con seis dormitorios, escritorio, cocina, comedor y agua corriente. Tratar con Ricardo Hernando, en dicha villa.

SE VENDE O ARRIENDA PEQUEÑA FABRICA DE CONSERVAS, con maquinaria. Razón LA RIOJA.

ATENCIÓN

En la calle Sagasta, núm. 21, Carnicería Aguirre, y en la calle Mayor, núm. 87, Carnicería La Paulina, se vende Cordero de pasto muy fino, a 2'00 el kilo.

Mejor servicio y mayor economía. Agencia Fúnebre Berger. SAGASTA, 27. Tls. 1119 y 1752

PISOS. Se arriendan dos en la casa de Banca de Juan Palacios; uno de ellos económico.

SE ARRIENDAN: Piso primero, en Once de Junio, 15; planta baja, para tienda o almacén, en Laurel, 21; piso tercero, todo confort, en Portugal (Salmerón), 8, y planta baja, con patio, en Portugal (Salmerón), 33.

Pérdidas

Rueda Michelin, de 140 por 40, se extrajo el domingo entre El Villar y Calahorra. Se gratificará su entrega en Casa Marco y Ramírez, de Logroño, o en Calahorra, Farmacia del señor Oslaghenaga.

El día 18 del corriente, entre Santo Domingo y Valgañón, se extravió una rueda Pirelli 80 por 5, a medio uso, con su disco. El que la posea o sepa donde se encuentra, diríjase a Sebastián Ortiz, en Ezcaray.

Un burro pequeño, pardo, extraviado en Cenecero, el día 18 del actual. Se ruega su entrega o aviso a Félix Hernández, en dicho pueblo, y se gratificará. De no hacerlo se tomará por hurto.

PASTOR PARA OVEJAS, necesita Alejandro Legaria, en Cenecero. Vivir en familia.

SE VENDEN GALLINAS jóvenes y cuecas, con sus pollitos. Razón, Cervantes, 1, tercero, derecha.

Representante

viaje Logroño y provincia. Dirigirse con informes a La Industrial Quésara "Zugarra", Elizondo (Navarra).

Buena ocasión

Se vende un bandaje nuevo delantero, para Camión U. S. A. Informes Mercaderes, núm. 12, piso segundo, izquierda, Logroño.

Subasta de hierbas

La Comunidad del Regadío de "Le Toni", de la villa de Lodosa, subastará para cuatro años, las hierbas de sus canales, denominadas "Canal Nuevo", "Valsemana", "Toni" y "Muerte", a las once del día 29 de los corrientes y con arreglo a las condiciones que se leerán en el acto.

Lodosa, 19 de junio de 1937. El Presidente, Marcos Baigorri.

PISO PRIMERO se alquila en Muro de Cervantes núm. 17. Informes en el tercero.

MADERA DE CHOFO seca y gruesa, se compra en la Serrería de Ojeda, Norte, 24.

EN VILLOSLADA DE CAMEROS se arrienda casa, con o sin muebles. Informes Victoria de Pablo, en dicho pueblo.

Maderas y Serrería

DE ANDRES VERA

Libertad, 9 Teléfono 14-40

SE ARRIENDA el local que ocupó la carnicería de Rituerto, con amplios almacenes en Caballería, 17, propio para carnicería o pescadería. Informes en el primero, izquierda.

COCHE marca "Marmon-Roosevelt", cinco asientos, en perfecto estado, se vende. Tratar y verlo Garage Cuesta, Vara de Rey, 23.

TORNEROS DE MADERA

Se necesitan en la Carpintería de Acedo y Santamaría, General Franco, 50, Logroño.

GABINETE.—Se alquila con alcoba y dos camas, balcón a la calle, sitio céntrico, para dormir o con derecho a cocina. Informes Tintorería Saxonia, San Bertolomé, 18.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA, Norte, 24. Tel. 1996 LOGROÑO.

PISO. Se alquila en 50 pesetas, higiénico, seis habitaciones, cocina, despensa y W. C. Transversal de Ballén, letra C.

PISO AMUEBLADO, con o sin asistencia, al pie de la carretera, arrienda Petra García, Villanueva de Cameros.

HOTEL ACREDITADO.—Se traspasa en pueblo importante de Navarra, por no poderlo atender sus dueños; cuatro vías de comunicación, facilidades de pago. Razón en LA RIOJA.

SE ALQUILA GABINETE amueblado para matrimonio, casa particular y céntrica. Razón en LA RIOJA.

SACERDOTE-MAESTRO, que ejerce ambos cargos, Sociedad Aragón, le convendría ejercerlos en Rioja o Navarra, para Capilla, escuela, colonia, sociedad, fábrica, finca, granja. Informes en LA RIOJA.

HABITACION, cede amueblada, derecho cocina. M. Vallejo, 19, 2.º

SE NECESITAN los libros de texto del primer curso del año actual, según el programa del Instituto de Logroño. Ofertas al señor Párroco de Bañares.

VENDO PISOS construcción moderna, con cocinas económicas, agua corriente, suelo de mosaico, de 3.000 a 4.500 pesetas. También almacenes y bodega muy baratos. Informes, Marqués de Vallejo, 4, derecha, de doce y media a dos de la tarde.

DEPENDIENTE DE BARBERIA urgente. Se precisan oficial y medio oficial adelantado. Informes el practicante comadrón don Félix Benito, en Autol.

HERMOSO PISO TERCERO, con ascensor, recién decorado, bonitas vistas, muy higiénico y el máximo de comodidades, se arrienda en General Franco, 19.

PASTRANA TELEFONOS: 1754 y 1258

Almorranas, Fisuras, Fistulas, Picor, Prolapso y toda enfermedad del recto y del ano, Varices, Uceras varicosas.

Su curación radical sin Cirugía ni guardar cama, en muy pocas sesiones, por método científicamente garantizado, mediante inyecciones, por el médico

D. JUAN CAMPOS

Director del Instituto Anthemorroidal, de Madrid, calle Montera, 47, pral., Conocidísimo en esta provincia, en la que tiene a la fecha curados numerosos enfermos,

Consulta en Logroño

de once a una, en el HOTEL COMERCIO, del 20 de junio actual al 5 de julio próximo.

NOTA INTERESANTE.—Informaciones gratis para todos los enfermos tratados ya, que algo necesitan.

SALES DE FRUTAS LAXANTES

FRUTALINA

Depósito: Farmacia VILLAREAL

Precio del frasco: 4'20 pesetas

Peluqueros

Pedid "Radiofix" para todos los aparatos y sistemas y "Antinea" para sus hilos. LABORATORIOS CARASA. RENTERIA (Guipúzcoa)

SE OFRECE INTERINA, para seis u ocho horas, sabiendo cocinar. Razón, LA RIOJA.

COMPRARIA CASA que reúna condiciones y que su valor sea de 60.000 a 75.000 pesetas. Informes LA RIOJA

SE PRECISAN SOMBRERERAS Razón "El Plus Ultra", General Mola 84, Comercio.

MARMOLTE Y CANTERIA DE ARTES FUNERARIO D. LOPEZ

TALLER: M. DE S. NICOLAS, 124

AGENCIA DE ANUNCIO LA PRIMITIVA EN PERIODICOS NACIONALES Y EXTRANJEROS PUBLICIDAD EN GENERAL PRESUPUESTOS GRATIS ESPECIALIDAD EN ANUNCIOS DE RENSA

Agua Riva los Baños (Forrecilla)

Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta: Almacén de VICTOR ORATE, Vara de Rey, 19, Teléfono 1032.

SE VENDEN en buenas condiciones 1.000 METROS DE HILO DE COBRE para baja tensión, de ocho mm., y 1.700 de cinco mm., todo forrado. Diríjase a Saturnino Sáinz Mendizábal, en Rincón de Soto.

CARBONERIA. Se traspasa en buenas condiciones, bien situada y con buena clientela Darán razón en Juan Lobo, 10, segundo, derecha, Logroño.

SE ARRIENDA UN PISO segundo, con cuarto de baño. Razón Pí y Margall, 24, primero.

VACA recién parida, vende José Zorzano, en Alberite.

MOTOR, se vende de 4 H. P., semi-nuevo, semi-diesel, a prueba. POLLITAS, se compran jóvenes de este año. MADERA, se compran tirantes, sopandas y cables. Santo Domingo de la Calzada, Indalecio Criales.

PINTORES "LINESOL"

Es el único sustitutivo del Acetato de Linaza y el primero que se lanzó al mercado.

Depositar: FERRES Encarnación, 84. — Feria, 55 SEVILLA

TRILLADORAS O TRILLOS

mecánicas, sistema curvilineos. Se construyen en tres tipos. Núms. 1, 2, 3, de cuatro, cinco y siete cilindros, respectivamente. Precios muy ventajosos. Detalles, el constructor, FRAN CISCO SAENZ, en VILLAMEDIANA.

Lubrificantes vegetales para trilladoras, motores, etc., --MARRODAN Y REZOLA (S. L.) Ingenieros

Una Patria: España
Un Estado: El Nacional Sindicalista
Un Caudillo: Franco

LA RIOJA

SERVICIO
JERARQUIA
HERMANDAD

Importante Asamblea triguera en Valladolid

PONENCIAS APROBADAS

El domingo tuvo lugar en Valladolid, la importante reunión convocada por el Sindicato Cerealista de dicha capital, para estudiar el llamado problema triguero.

En ella estaba representado todo el campo español a través de sus organizaciones profesionales de Cámaras y Sindicatos Agrícolas, que asistieron desde los más apartados rincones de España. Todas las provincias trigueras de la España liberada estuvieron presentes en la Asamblea y con ellos colaboraron las representaciones de sus respectivas Diputaciones provinciales, los Ingenieros Agrónomos de las Confederaciones Hidrográficas y de los Servicios Agrónomos.

Ha sido desde luego la reunión más interesante celebrada desde hace muchos años por los trigueros españoles, tanto por la extraordinaria calificación de las representaciones que asistieron como por la orientación moderna con que se ha enfocado el problema.

El Sindicato Cerealista se ha apartado de las viejas asambleas populares y ha llevado a los trigueros por el único camino que ha de conducirlos a la solución de sus problemas: El del estudio.

Son los mismos productores organizados los que con las colaboraciones técnicas y oficiales necesarias se han congregado para resolver sus problemas.

La reunión comenzó a las diez de la mañana, presidida por don Eladio Ciaman, Presidente del excelentísimo Diputación Provincial de Valladolid.

Se leyeron las síntesis de todos los trabajos que habían sido presentados con anterioridad al Comité Ejecutivo y seguidamente se procedió al estudio de los puntos objeto de la convocatoria.

Para mayor facilidad se nombraron ponencias integradas por representantes de cada provincia, que se encargaron de estudiar: una de ellas lo referente a las existencias y sobrantes de trigo y las posibilidades de su exportación; y la segunda todo lo concerniente a crédito, tasas y organización de la venta. Estas comisiones se reunieron por separado a primera hora de la tarde, formulando los acuerdos que a continuación transcribimos y que fueron aprobados por el Pleno de la Asamblea en la nueva reunión que se celebró de siete a nueve de la noche.

En esta nueva sesión se dió cuenta de los trabajos realizados por las ponencias explicando su alcance y se designó una nueva comisión integrada por los señores Ciaman, como presidente; Rodríguez de Torres, de Sevilla; Fuentes, de Palencia; Velasco, de Segovia; Gutiérrez, de Zamora; Despujols, de Zaragoza; Martín y Bulnes, de Valladolid; para redactar y articular el proyecto definitivo sobre la base de los acuerdos anteriormente aprobados.

Una vez terminado este trabajo, para el que la Comisión necesitó varios días se volvió a reunir el Pleno de la Asamblea para su aprobación definitiva.

Antes de levantarse la sesión se envió al Generalísimo Franco un telegrama de felicitación y adhesión incondicional.

PONENCIA DE EXPORTACION

Habida cuenta de la existencia actual de trigos, después de descontar la cantidad necesaria para el consumo, siembra y reserva para atender las contingencias de la próxima campaña, se acuerda pedir una exportación inicial con el carácter de urgente de trescientas mil toneladas de trigo añejo y fijar definitivamente una vez elaborada la estadística completa de existencia la cantidad que por mensualidades haya de ser objeto de sucesivas exportaciones.

Estas exportaciones han de referirse únicamente al trigo añejo de corporaciones y sindicatos agrícolas, cultivadores y propietarios rentistas. Al objeto de favorecer de una forma inmediata la ya angustiosa economía, labradora y convencidos de la gran influencia que sobre el precio del trigo ejerce la depreciación de los subproductos de la molinería, se propone preparar rápidamente la exportación de estos piensos, llegando al fuera preciso al régimen de bonificaciones para lo que podría emplearse el sistema siguiente:

Utilizar para este fin la cantidad producida por la diferencia entre el precio real y el oficial de las harinas cantidad que creemos suficiente para estas bonificaciones.

La Asamblea estima de justicia el que se dé un trato de equidad a las distintas provincias teniendo en cuenta para dichas exportaciones sus respectivas existencias de trigo añejo. El representante de la región andaluza, Presidente de la Cámara Oficial Agrícola de Sevilla, don José de Bustamante, y el señor Hinojal, representante a Valladolid, hacen constar con agrado que el Gobierno del Estado Español, estudiase la posibilidad de la exportación de trigos, su cuantía y forma de realizarla.

A este voto se adhirió el señor Conde de la Puebla.

PROPOSICION DEL SEÑOR GUTIERREZ DE ZAMORA

No se podrá admitir por los harneros trigo a liquidar o en depósito, castigándose la infracción de esta disposición con la pérdida de la mercancía para el vendedor y con el duplo del valor al almacenista o harnero.

PONENCIA SOBRE CREDITO, TASAS Y ORGANIZACION DE VENTAS

El problema triguero en España precisa para su solución:

Primero. Adecuar la producción con el consumo nacional.

Segundo. Conseguir un precio justo, que remunere el trabajo del agricultor que lo produce y los que con él colaboran.

Para conseguir estos dos extremos entraña la ponencia que nada podrá adelantarse mientras no exista una organización nacional y única de todos los productores de trigo que con carácter exclusivo adquiera y venda el trigo debidamente controlada por el Estado en interés de los consumidores. Esta organización tendrá también en su mano necesariamente la regulación de la superficie de trigo a cultivar cada año en relación con el consumo y los sobrantes de producción de años anteriores.

Mientras se llegue a esta organización definitiva, en la que habrán de incorporarse todos los productores precisa ser un período de transición en el que se adjudicará esta exclusiva de compra-venta en cada provincia al Sindicato Agrícola que reúna dentro de la misma mayor número de productores trigueros y en el que tendrán representación todos los sindicatos agrícolas existentes en la provincia.

El trigo se pagará a los productores con arreglo a una tasa escalonada y variable mensualmente. El precio de venta a los fabricantes será único para cada clase y sensiblemente igual al precio más alto a que se paga a los agricultores.

Se establecerá una escala para la admisión de ofertas en la que se tendrá en cuenta el volumen de la cosecha de cada productor, para favorecer a los pequeños productores.

Para atender al notorio exceso de los primeros momentos la Banca privada abrirá una cuenta de crédito a este organismo nacional por la cantidad que se estima oportuna y que por este año, no deberá bajar de 500 millones de pesetas.

ECOS DE HARO

22 de junio.

DEL ACCIDENTE AUTOMOVILISTA.— La precipitación con que tuvimos que redactar las notas que ayer dimos a la publicidad, hizo que olvidáramos diversos detalles relacionados con el trágico accidente de automovilismo acaecido en el cruce de Poves a diez kilómetros de Vitoria, en el que perdió la vida nuestro joven amigo Leandrito Ardanza Etchevarría, resultando gravísimamente herido el abogado de esta ciudad y vocal del Secretariado político de S. E., don José María Mazón y personas que le acompañaban en su viaje de regreso de Bilbao.

Tan pronto como se tuvo conocimiento del suceso, se celebró a las siete y media de la mañana en la Basílica de Nuestra Señora de la Vega una solemne Salve para impetrar del Todopoderoso la mejoría de los heridos, teniendo lugar a continuación una misa rezada con la misma finalidad. Rápidamente se trasladaron a Vitoria el señor alcalde, don Teodoro Tejada, casi todos los concejales y numerosos amigos de los lesionados, a quienes la impaciencia por conocer el estado de aquéllos, no les permitía esperar las noticias en Haro, que como ayer decíamos, eran vagas e imprecisas. El Hospital de Santiago de la capital alava se vio durante todo el día visitadísimo, acudiendo autoridades de todo orden, numerosas personalidades, así como el delegado y Secretario provincial de F. E. T. y de las J. O. N. S., de Logroño, don Rafael Herreros de Tejada y don José María Aguilera respectivamente; don José María Herreros de Tejada, comandante de Requetés del Tercio de Nuestra Señora de Valvanera en el frente de combate; el Comisario de Logroño, don Constancho López; don Carlos Latasa y otras destacadas personalidades cuyos nombres sentimos no recordar.

Uno de los primeros en acudir al benéfico establecimiento fué el jefe de Movimiento de F. E. T. y de las J. O. N. S. de Haro, don Manuel Rosales, que también regresaba de Bilbao. No es para descarta la emoción que sintió el señor Rosales cuando al llegar al lugar del accidente comprobó que éste se había producido en el coche del señor Mazón, regresando presuroso a Vitoria, donde comprobó el fatal suceso.

A las siete de la tarde de hoy, ha tenido lugar el acto de conducir a su última morada, el cadáver del infortunado amigo Leandrito, muerto en las circunstancias trágicas que hemos

Gobierno civil de la provincia

CIRCULAR

El Excmo. Sr. Gobernador General, en telegrama de hoy, me dice lo siguiente:

"Para su conocimiento y el de las autoridades dependientes de V. E. le participo, para su más exacto cumplimiento, que de orden de S. E. el Generalísimo, se abstengan de emplear el telégrafo para felicitaciones ni otros asuntos cuya urgencia no lo exija, sirviendo para estos efectos de comunicaciones por vía postal."

Lo que se hace público para conocimiento de las referidas autoridades, a quienes encargo la más estricta observancia de lo dispuesto en la citada orden, y, por lo tanto, en lo sucesivo, cuando hayan de dirigirse a este Gobierno o bien a los demás centros con mensajes de felicitación, se abstendrán de usar el telégrafo, limitando su uso exclusivamente a los únicos asuntos en que la verdadera urgencia de los mismos exija este medio de comunicación.

Logroño, 22 de junio de 1937.

El Gobernador civil, FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIES

SECCION AGRONOMICA

NORMAS QUE DEBEN SEGUIRSE EN LAS FAENAS DE RECOLECCION
Como complemento y desarrollo de la Circular de este Gobierno con instrucciones para la recolección de cosecha, se dictan las siguientes normas:

Las faenas de recolección de cereales y leguminosas tiene carácter preferente sobre cualquier otro trabajo de orden rural. En cada uno de los Municipios de esta provincia se constituirá una Junta integrada por el alcalde o concejal en quien el delegue y dos labradores de solvencia reconocida designados por el Ayuntamiento.

La misión de esta Junta es el organizar dentro del Ayuntamiento respectivo la marcha de las faenas de la recolección en forma tal, que ella no sufra retraso ni merma alguna.

A este fin, la expresada Junta recibirá y tramitará en forma conveniente las notas que le sean entregadas por los labradores que carezcan de brazos o elementos suficientes para efectuar las labores de recolección en condiciones de normalidad.

En estas notas se expresará la superficie del terreno en que el labrador quiere efectuar la cosecha, especificando la especie del cereal o leguminosa en el sembrado y la faena que se trata de realizar y para la que faltan brazos (siega o trilla), el número de obreros disponibles y el número de obreros o elementos que se juzga que aun faltan.

Cuando un labrador solicite la ayuda de brazos u otros elementos, estos serán facilitados por la Junta municipal, a este efecto nombrada, pero el pago de la ayuda facilitada correrá a cuenta del labrador que la haya pedido.

A este efecto, si el labrador dispone de numerario, pagará por sí mismo directamente, y en caso de que el labrador no disponga de elementos la Junta retendrá el ocho por ciento de la cosecha si la ayuda prestada se refiere solamente a la labor de siega; el trece por ciento si se refiere a la trilla y acarreo, y el 21 por ciento si la ayuda se refiriera a la siega, trilla y acarreo.

Con el importe de lo recaudado y una vez convertido en moneda, se pagará toda clase de jornales (peones, yuntas, carro, maquinaria, etc).

El precio máximo de jornales que así se paguen será el corriente en la localidad y con arreglo a lo establecido en años anteriores, siendo la jornada de trabajo de diez horas.

Todo dueño de una máquina trilladora está obligado a ponerla a disposición de la autoridad gubernativa, que será la que determine el punto en que esta trilladora ha de trabajar.

Tendrán derecho preferente para la trilla los dueños de trilladoras, trabajen o no dentro del término municipal en que tenga fincas el dueño de la máquina.

Los desperfectos experimentados por las máquinas empleadas en la recolección serán pagados por los Ayuntamientos en que estas máquinas hayan trabajado; también serán de cuenta de los labradores de cada Ayuntamiento los gastos de transporte de las expresadas máquinas.

Terminada la recolección en un término municipal, se hará por la Junta correspondiente el prorrateo entre los labradores de los gastos habidos para la recolección, y al hacer el pago se tendrán en cuenta las siguientes condiciones:

A los labradores pobres que tengan familiares en el frente, no se les cobrará más que los tres cuartos de las labores que para ellos se hayan ejecutado.

A los labradores pudientes que tengan familiares en el frente y a los labradores pobres que no tengan familiares en el frente se les cobrará estrictamente el importe de dichas labores.

Si después de pagados todos los gastos quedara aún algún remanente como valor de las cantidades recaudadas en especie, este remanente se repartirá equitativamente entre los labradores a quienes se haya retenido parte de su cosecha.

Los dueños de galeras, animales o medios de transporte están obligados a cederlos para su empleo en las labores de la recolección, ya sea en la misma localidad, ya sea en otra en que su empleo se juzgue preciso.

Las galeras y demás elementos cedidos devengarán su jornal ordinario.

Para atender al pago de todas las atenciones que quedan expresadas, las Juntas respectivas llevarán los granos retenidos a las fábricas de harinas, quienes los pagarán a precio de tasa, siendo el grano sano, limpio y puesto en fábrica.

Las Juntas municipales de recolección llevarán cuenta detallada de todo y cada uno de los gastos que la recolección haya exigido, así como también de los granos retenidos como garantía del pago de la ayuda prestada.

Al efectuar la liquidación, estas Juntas darán cuenta de ella al Gobierno civil, ante quien podrán los labradores presentar las reclamaciones que juzgen oportunas.

Los señores alcaldes, en el plazo de cuarenta y ocho horas, me darán cuenta de la constitución de la citada Junta, con expresión de los nombres de las personas que las integran.

Logroño, 22 de junio de 1937.

El Gobernador civil, FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIES

reñado. En la presidencia del duelo figuraban el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, don Francisco Rivas Jordán de Urries; el padre del extinto, don Leandro Ardanza, en quien hemos admirado una gran entereza de ánimo y resignación cristiana ante el desgraciado suceso que le ha privado de su ser más querido; asistiendo también el íntimo de la familia, don José Menroy, capellán de la basílica de Nuestra Señora de la Vega y otros familiares y amigos. El fúnebre acto ha constituido una señaladísima expresión del dolor producido por tan desgraciado accidente, formando parte de la comitiva la totalidad del vecindario, que puede señalarse como una prueba inequívoca de las numerosísimas amistades que goza la doliente familia, querida y apreciada no sólo de la ciudad, sino en la provincia toda.

Con tan triste motivo enviamos a los atribulados padres, don Leandro y doña Pilar; apenada esposa doña Angeles Goytia; hijos José Javier y Leandro; hermanos y resto de la familia la expresión sincera de nuestra condolencia y la suficiente resignación para conllevar tan rudo golpe.

A última hora de la tarde nos informan que don José María Mazón ha pa-

YO HE SIDO ESPIA ROJO

Se quería propagar la enfermedad del sueño en el territorio nacional

El procedimiento fué empleado antes en extremo Oriente

Ya dije cómo invitado insistentemente por Max Aub, ya, con gran repugnancia, entré en aquel reservado del cabaret "Le Romance", de Montmartre, y cómo fué saludado en nombre de todos los reunidos por un personaje de tantas campanillas como el aviador y diputado Bosoutrop.

Me fueron presentados los que le acompañaban. Además de Berne conocía al pintor Luis Quintanilla, activo agente del Frente Popular español en Francia. La historia de Quintanilla es tan accidentada, como pintoresca. Estudió arquitectura sin lograr terminar su carrera y se dedicó a vivir de los más variados expedientes. Perteneció a una familia muy honorable de Santander y está dotado de un indudable talento artístico y de una rara habilidad manual.

Cuando yo le conocí en Bilbao, en la intimidad de los Maetzus, se dedicaba a repujar el cuero para encuadernaciones y a otras aplicaciones industriales. Entonces frecuentaba (presentado por Gustavo Maetz), la tertulia del Lyon D'Or en que se reunía lo más representativo de la intelectualidad derechista bilbaína: D. Pedro Eguilior, Rafael Sánchez Mazas, Ramón de Basterra, Gregorio Balparda, Pedro Murlane y otros muchos más de la misma valía y significación. Varios de ellos han muerto asesinados en las cárceles bilbaínas. Quintanilla, tras de distintos avatares, entro ellos de haber sido pensionado por la Dictadura, se hizo socialista y fué el pintor de cámara de la Casa del Pueblo. Frescos suyos debían decorar la cripta del monumento a Pablo Iglesias que se proyectaba elevar en Madrid. Al estallar el Movimiento Nacional, anduvo los primeros meses luciendo un llamante uniforme de Capitán de milicias. Luego encontró más útil y más cómodo pasar a Francia para dirigir los servicios del espionaje rojo. Y ahora estaba en aquella reunión, a la que yo asistía un poco a la fuerza, pues ya hacía tiempo que me sentía curado de mis utopías democráticas y pensaba solo vivir tranquila y oscuramente.

Otro de los reunidos era René Pavie que parecía con Bosoutrop el personaje de más relieve. Tenía aires de lo que en el argot financiero ha dado en llamarse "un capitán de industria". Según supuse luego, vivía en un gran tren y tenía casa abierta en Londres y en París (número 113 del Quai D'Orsay). Pero sus visitas y su correspondencia las recibía en el "Hotel de Winsord". Por la forma en que me hablaba parecía ser el que tenía los hilos del plot que se estaba fraguando. Había tres o cuatro señores más de la clase de comparsas, por lo que no hago mención de ellos y tres mujeres con el aspecto de aventureras internacionales.

Habían cenado opíparamente y cuando yo llegué se hallaban en el capítulo de los licores. Estaba desahogado, sin duda, sus lenguas y hablaban con una excesiva libertad de un tema que debiera haberles impuesto cautela, no solo por que las paredes oían, sino porque yo era para la mayoría de ellos, un desconocido que acababa de serles presentado. Pero se sintieron confiados y audaces y continuaron delante de mí su peligrosa conversación.

René Pavie me explicó, inclinándose sobre mí, pues era mi vecino de mesa, lo que necesitaba saber para poder entrar en situación. Al Frente Popular español le había sido ofrecido por una poderosa entidad, cuya solvencia no ofrecía duda, un arma terrible que podría influir poderosamente en el desenlace de la guerra.

Se trataba nada menos que del bacilo productor de la enfermedad llamada del sueño, que diezma las poblaciones salvajes del Africa Central, donde se produce por la picadura de la mosca Tsetse. Los bacilos conservados en ampollas "ad-hoc", debían ser entregados a los representantes del Frente Popular para su traslado a la zona de la España ocupada por Franco en que fuera a organizarse su cultivo.

Las opiniones diferían sobre el medio de emplear esta arma terrible, nueva completamente en los fastos de las guerras mas mortíferas.

Unos, Max Aub y Pavie, sostenían que debía inocularse a los prisioneros hechos por el ejército rojo, que sería después puestos en libertad para que llevasen el contagio a las filas nacionales. Pero Bosoutrop y De Berne argüían que el procedimiento no era seguro, ya que los inoculados podían referir a sus compañeros la experiencia a que habían sido sometidos, lo que llevaría al Alto Mando a adoptar medidas de precaución que harían fracasar la maniobra. A su juicio y al de Luis Quintanilla, sería mejor disponer de un médico y de dos enfermeros que fueran a ofrecer sus servicios a las tropas de Franco y una vez en sus filas tratasen por sí mismos de hacer las inoculaciones en el personal sometido a su asistencia. Este procedimiento era también arriesgadísimo y ofrecía la dificultad de encontrar al médico y los dos cómplices que se ofrecieran a realizarlo. Quédo desechado después de una viva discusión.

Uno de los concurrentes, aventurero extraño, capaz de todo, el Capitán Jacques Mannheim, de nacionalidad belga y conocido con el nombre del "Capitán Jack", camuflado todos los frentes po-

culares del mundo, que se había batido en Hungría y en China y que últimamente había mandado un batallón de milicianos en los frentes rojos de Vizcaya de donde había regresado herido para convalecer, contó que en el extremo Oriente se había ya empleado este procedimiento de la inoculación de enfermedades contagiosas y que creía muy factible que pudiera repetirse la experiencia en España.

A mí me necesitaban según me dijo Bosoutrop para que facilitase el acceso de los portadores de las terribles ampolas hasta las tierras españolas ocupadas por Franco.

Por mis antecedentes personales y mis relaciones con algunas eminentes figuras de las órdenes religiosas me suponían el conductor más autorizado.

Cierto que con todos los de mi grupo había cometido en el Frente Popular, pero mi actuación había sido tan borrosa que difícilmente se guardaría de ella recuerdo. En este sentido me consideraba un auxiliar de un valor precioso.

De primera intención me indignó la propuesta y estuve a punto de decirlo así a los que me la hacían. Pero me faltó valor y contesté evasivamente procurando no comprometerme a nada.

Seguí animada la conversación; al seguir bebiendo y llevándome aparte Max Aub empezó a hablarme de cosas por completo ajenas al asunto que se discutía.

Se interesó en mis proyectos y en mi porvenir. Yo le expuse un vago deseo que acariciaba de trasladarme a América y él, entonces, me preguntó como compadecidome, que cómo andaba de recursos. Presumía que no viviese precisamente en la abundancia.

Así era en efecto y así es lo dije sin ocultarle la verdad desconsoladora.

Me quedaban en la cartera los últimos ochocientos francos y la nota del hotel que debía saldar al día siguiente pasaba de los mil. Él entonces me prometió arreglarme todo y me entregó en un sobre cinco billetes de mil francos.

Me dijo que era un anticipo personal que me hacía a cuenta de lo que pudiera ganar luego trabajando con él, porque había trabajo abundante y bueno.

Y he aquí como me vi comprometida de una manera tan estúpida en un negocio que me repugnaba y que ya no podía rechazar. Aquel dinero era la cadena que en lo sucesivo me aniría a aquellos hombres. Yo lo recibí y lo guardé maquinalmente sin darme cuenta de la importancia del acto que realizaba y dándole las gracias a Max Aub por sacarme con tanta gentileza del conflicto económico en que me hallaba. La reunión llegó ya a su fin y nos despedimos sin haber recibido ningún acuerdo. Pero quedando citados para una reunión.

Al regresar, ya muy avanzada la mañana, a la habitación de mi hotel encontré a Lina que me esperaba sin haberse acostado.

—No se porque me sentía inquieta— me dijo— me hubiera sido imposible descansar sin verte volver. Dime de qué habéis hablado durante tanto tiempo. Yo le conté a Lina todo lo sucedido, sin omitirle nada.

—Y qué ¿vas a aceptar?, me preguntó fijando inquisitivamente en mis ojos dulces.

—No se. Probablemente no.

—Harás mal. Mi consejo es que aceptes.

—Me lo dijo resultantemente con aquella suave y amable serenidad con que sabía imponerme su voluntad y sus designios. Yo la había ocultado (único fallo de mi espontánea confesión) que yo había recibido 5.000 francos a cuenta de aquel peligroso trabajo. Pero ante que así no fuera, hubiera aceptado después de oír a Lina decirme hacer.

(Continuará)

CONCURSO

Se saca a concurso la continuación de las obras del Refugio que, para defensa de la población civil, contra los ataques de la aviación enemiga, se construye en el solar de Cobarrubias, contiguo al Gobierno civil de la Provincia, con arreglo al proyecto redactado por la Comandancia de Ingenieros de la Plaza, aprobado por la Junta Cívico-Militar para la Defensa Antiáerea, que preside el excelentísimo señor General Gobernador militar, al pliego de condiciones técnico-facultativas que acompaña al mencionado proyecto.

Los concursantes podrán examinar los documentos aludidos, en las oficinas de la Comandancia de Ingenieros de esta Plaza, de nueve a una por la mañana y de cinco a ocho por la tarde, debiendo presentar sus propuestas en pliego cerrado, en las oficinas de la Comandancia de Ingenieros, en el plazo de diez días, contados desde el de la publicación de este anuncio, que terminará a las once de la mañana del viernes, 2 de julio del presente año.

Logroño, 22 de junio de 1937.— De orden de S. E., el Secretario de la Junta, Lorenzo E. Urizarra.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Dr. Enciso Briñas

Oculista ex-alumno de las clínicas de Burdeos y París

G. G. Baquero

Oculista Exalumno del Hospital de Valdeicia

Once de Junio, 18, entré 511. 1468